

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

DESDE MADRID

### LA POLITICA

EN PRO Y EN CONTRA

Amigos de los señores Maura, Cierva y Cambó, se muestran tranquilos respecto a la vida del gobierno. ¿Quién va a aceptar la responsabilidad enorme de derribarlo, en las presentes circunstancias?

Además, el gabinete va arreglando el asunto de Marruecos, reconquistando las posiciones que fueron abandonadas. Si no sucede algo desagradable—para evitar lo cual se va despacio y con las debidas precauciones,—el ministerio podrá presentarse al Parlamento con fuerza y prestigio. Hay que definir la política que ha de seguirse en Marruecos, y para ello el señor Maura expondrá, como ponencia, el pensamiento del gobierno; debe solucionarse el problema ferroviario; hay que votar una ley prorrogando el privilegio de emisión al Banco de España; es necesario un nuevo Presupuesto...

Todo eso es absolutamente preciso, y por creerlo así, estiman los amigos del gobierno que los diferen los grupos políticos, aunque alguno aparente lo contrario, no tienen interés en derribar al gabinete, sino en que se despejen las citadas incógnitas.

¿Qué conseguirían los conservadores con derribar al ministerio? ¿Puede pensarse ahora en la posibilidad de un gabinete Sánchez Guerra? ¿No se acentúa, cada vez más, la división de los conservadores? ¿Por qué se ha aplazado la asamblea del partido, sino para evitar rompimientos? Se sabe que los señores Allendesalazar, Sánchez de Toca, marqués de Lema, Cañal, conde de Colombl, Fournier, Fernández Prada, ... no aceptarán la jefatura del señor Sánchez Guerra. ¿Es que proclamarán, los señores citados y otros, la del señor Cierva?

Cuéntase que el vizconde de Eza, al explicar en el Congreso lo sucedido en el campo de Melilla, antes de retirarse a la vida privada, propuso que ha anunciado varias veces, pronunciado un discurso sensacional. Hasta se cree por algunos que coincida con la campaña de los socialistas, pidiendo el abandono de Marruecos.

Lo que sucede con los liberales, viene siendo cómico. ¿Cuántas reuniones han celebrado, los últimos meses, sin que se hayan puesto de acuerdo? ¿Qué número de reuniones ha quedado sin celebrarse, a pesar de repetidos anuncios, temiendo, sin duda, la discrepancia? ¿Por qué cae la izquierda liberal y suspendieron los alistas el banquete que preparaban en la capital de Guipúzcoa?

¿Qué ha sucedido, ahora mismo, con el asunto de la reunión de Cortes? No solamente se han conformado con el aplazamiento de la reunión de las Cámaras los ministros de Marina y de Gracia y Justicia, sino que el primero, en la revista financiera que inspira, ha dado un vapoletazo a los romanistas, que molestan al gobierno.

Y apenas llegado a Madrid, el jefe de los reformistas, lleno de indignación, ataca al gobierno, porque aplaza la apertura del Parlamento. La discrepancia del señor Alvarez con sus amigos o coaligados liberales, no puede ser más evidente.

¿Hay que oír a los reformistas hablar de los ministros liberales que apoyan al señor Maura! ¿Qué cosas dicen también del señor Lefroux, recordando la conducta del jefe radical en 1909 y comparándolo con la de 1921!

Entre socialistas y sindicalistas hay discusiones violentas y discrepancias irreductibles, según se desprende de la lectura de *El Socialista* y de las hojas defensoras del comunismo. Si hubiesen estado unidos, quizá actuarían los políticos obreristas en sentido análogo a como lo hicieron en 1909. Así lo dan a entender cuando lamentan sus divisiones.

De manera que el frente de combate oposicionista está lleno de discordias, reservas mentales, recelos y dudas. Es indudable que al contemplar ese espectáculo, los amigos del gobierno se muestran optimistas.

### Impresiones de viaje

Milán: ciudad característica.—El sentimiento de la ciudadanía.—Agua por doquier.—Las obras de arte al cuidado de los ciudadanos.—¡Aquí hay municipios!

Esta vez no puede un «arvenu» hablar. Se imponen demasiado sobberas las impresiones. Entramos en Milán sobre las cinco de la tarde. Apenas quitado el polvo del camino, nos lanzamos a la calle.

Grande y hermosa ciudad es Milán. Una de las más bellas de Europa. Jardines, limpieza, agua por doquier, arte, artistas, elegancia propia...

La Galería de Víctor Manuel, con sus espléndidos comercios y sus magníficos cafés, tiene una fisonomía particular, que hace de la vida moderna de Milán una cosa típica e inconfundible. ¿No veis en ello un aristocrático rango de ciudadanía? Una ciudad que es moderna, y que es «ella», he ahí un rasgo de verdadera superioridad.

Porque, ¡ay!, la horrible, la seca uniformidad a que van sujetándose las grandes capitales, viene a ser una pesadilla. Eso de que os halléis en un paseo, junto a unos maticos de césped y unos plátanos, y que no podáis decidir si es aquello París (¡perdón!), o Nápoles, o Berlín, es cosa desesperante. El carácter diferente y bien decidido, es lo que más demuestra la vitalidad de una gran población.

¿No habéis visto esas gentes burguesas, vestidas de bazar (o lo que es peor: pretendiendo ser elegantes y resultando «de bazar»), que parecen construídas a troquel, pero que tienen pretensiones tan grandes como grande es su mediocridad? Pues así son las ciudades que desdichado o desconocen el alto sentimiento de... eso, de la ciudadanía, y teniendo por «capitales», son poblaciones presuntuosas que viven fríamente... aunque pretendan aparecer de contraria manera. Una ciudad moderna, pues, elegante, así se nos presentaba la ciudad, cuando...

Cuando de pronto, ¡maravilla de maravillas! Ante nosotros apareció la Catedral famosa. No puede ni torpe pluma describir aquella soberbia mole, con sus infinitas estatuas, calados, adornos; cada detalle es una obra magistral de arte, cada estatua un portentoso; y las hay a cientos, a miles. ¡Señor, y pensar que ahora llamamos «genial» y «colosal» a cualquier monigote que se planta en una Exposición, y en cambio, estos grandes artistas incógnitos hacían tales milagros y eran considerados casi (o sin casi) como picapiedras. Sería de ver el gesto de cualquiera de nuestros «geniales», teniendo que producir obras de esta clase por un jornal; y produciendo, no una cosa «de oficio», sino verdaderas obras de arte, a la vez que magníficas de forma, magníficas de espiritualidad.

Era la hora más bella: los últimos rayos de un sol de púrpura daban a la Catedral un aspecto de ensueño: dorado, de púrpura, se nos aparecía. Las estatuas, las filigranas, las infinitas figuras y adornos, tenían la suavidad de lo aéreo y la majestad del oro. Nada más grandioso, y a la vez más li-

### Crónica de la guerra

Un vistazo al país yebala.—Número probable de guerreros

En el Norte de Marruecos, y aun en todo Marruecos en general, cuanto más se adelanta de Oriente a Occidente, más copiosas son las lluvias, más fértil la tierra, y más poblada, por tanto. Cúmplese perfectamente esta ley en nuestra zona, y por eso la comarca Yebala es más rica y tiene mayor número de habitantes que la rifeña.

Las tribus yebalas, comprendidas las del litoral atlántico, son 44. Paso a nombrarlas, sin preocuparme de aquellas fracciones que el desastroso Tratado de 1912 dejó fuera de los límites por mí trazados a nuestra zona en 1904. De esto diré algo más adelante, u otro día, según el espacio que me quede.

Hé aquí la lista de las tribus: Nótense que las designo generalmente dando a los nombres la forma árabe y no la berberisca, por ser aquella la más conocida. Algunas veces, la diferencia entre una y otra es grande. Sirvan de ejemplo, entre las rifeñas, Bucoia, que en berberisco se dice Lbuoio; Beni Uraguile, en oerberisco Aiz Uariaguel; Quebdana, en berberisco Ixehdhanen; Cuelala, Ikelaian, etc., etc.

Las del Mediterráneo, siguiendo la dirección de Tánger al Rif, son:

- 1.—Anyera.
- 2.—Teluán.
- 3.—Beni-Maden.
- 4.—Beni Saíd.
- 5.—Rimara o Gomara (1).

Las del Sanel septentrional son, siguiendo la dirección Norte Sur:

- 6.—Beni-Msauer.
- 7.—Yebel Habib.
- 8.—Bédou.
- 9.—Beni-Gorfel.
- 10.—Al Sherif.
- 11.—Uazan.

Las de la frontera de la provincia de Fez, de Oeste a Este:

- 12.—Seltat.
- 13.—Beni Msara.
- 14.—Beni-Mezylida.
- 15.—Fichtala.
- 16.—Sies.

Las de la frontera del país braber, es decir, aquellas que viven a lo largo del frente Uxda Fez:

- 17.—Hiainá.
- 18.—Tusú.
- 19.—Ulud Bekar.

Las tribus fronterizas del Rif son, de Oeste a Este:

- 20.—Ktama.
- 21.—Beni-Ahmed.
- 22.—Mernisa.
- 23.—Senhadya es Raer.
- 24.—Branás.

Las tribus del interior, pero próximas al Mediterráneo, son, de Norte a Sur:

- 25.—Guad Ras.
- 26.—Beni Hosmar.
- 27.—Beni-Hasan.
- 28.—Lejmés (o El-Jmás).
- 29.—Beni es Zerruk.
- 30.—Beni-Zerual.
- 31.—Leyala.

Las también interiores, pero que miran hacia el Rif, son, de Oeste a Este:

- 32.—Beni-Urayel.
- 33.—Meziath.
- 34.—Beni Handyel.
- 35.—Fenasa.
- 36.—Beni Ulid.
- 37.—Rerua.
- 38.—Sennadya-es-Reddú.
- 39.—Beni bu Chibet.

Las tribus interiores de la parte opuesta a las antedichas, o parte Occidental, son:

- 40.—Beni-Aros.
- 41.—Beni-Ider.
- 42.—Rehuna.
- 43.—Mezmuda.
- 44.—Itzaua.

Sumadas estas 44 tribus a las 25 rifeñas, dan un total de 69.

La mayor parte de las tribus yebalas estuvieron sometidas a los portugueses. Hasta los Beni Aros les pagaban tributo. Los Anyeras estuvieron reducidos mucho antes que los Reyes Católicos emprendie-

VIDA DEPORTIVA

### FOOT-BALL

Valencia, 3; Gimnástico, 1

El domingo se celebró el segundo de los dos partidos concertados entre estas dos Sociedades, verificándose el encuentro en el campo del Valencia.

Por los comienzos del match presentíamos pasar una buena tarde, pero pronto se arrebujaron de ello nuestros equipos, y comenzaron a desarrollar un juego insulso, desprovisto de ciencia y vistosidad.

Empezado el juego, vimos una soberbia arrancada del Valencia, sitiando la puerta contraria, y a los pocos minutos Estellés consigue un goal.

Reanudado el juego, vuelven los blancos a dominar, soltando Cu-bells un precioso centro, que, recogido por Estellés, es convertido en goal.

Sale Montes, y a partir de esto, por desarrollar este jugador un juego individual, deshace toda la buena labor de sus compañeros, lo que, unido a la confianza que tenían de la victoria, decayeron en juego y voluntad, haciéndose pasar una tarde bastante aburrida.

Hervás, que cada tanto está mejor, se encargó de marcar el tercer, de un estupendo school de medio campo, que Mariano no paró, pasándole el balón entre las piernas.

Un goal consiguió el Gimnástico, obra de Luch, producto de una enclavé en la puerta del Valencia.

Disunguieronse, por los azul granca, Peral y Mariano, y por los blancos, Estevan y Estellés.

Árbitro Lemmal, con su acostumbrada maestría.

TORREMARIN

### Información municipal

ATENDIENDO QUEJAS

El alcalde circuló las órdenes oportunas para que las brigadas municipales procedan a subsanar las deficiencias que se le anunciaron de la calle que rotula el nombre de D. Angel Guimerá.

También ha exigido, por medio de los dependientes a sus órdenes, el cumplimiento de lo acordado acerca del precio que ha de regir en la venta de los huecos, cuya tasa últimamente fijada, de acuerdo con los abastecedores, era de 3'25 pesetas docena.

LABOR DEL ALCALDE

El alcalde giró una visita de inspección a las obras que se están realizando en el salón del Consulado del edificio de la Lonja, en donde va a ser colocado el techo del antiguo consistorio de la Casa de la Ciudad, del siglo XV.

El señor Samper, gratamente impresionado por la magnificencia de la reforma, felicitó a los operarios, así como al presidente de la comisión de Monumentos, señor Teigo, quien ha prometido para muy pronto la inauguración.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 6.450'77; por inspección veterinaria, 689'85; por peaje, 600; por arbitrios extraordinarios, 1.429'71.—Total, 9.169'71 pesetas.

de nuestros errores), porque estaban mal municionados (a pesar del contrabando, del que no quiero hablar hoy), y porque ni concertados y bien municionados, hubieran movido jamás ni la mitad de esa gente.

Además, una gran parte de los fusiles eran viejos (Gras, Remington, etc.). En 1910 consiguió El Raisuli vencer a los Beni Gorfel (según pude ver por mí mismo), por tener éstos mal armamento y pocas municiones.

Me atrevo a asegurar que hasta ahora no han opuesto los yebalas al avance de nuestras tropas más de 15.000 hombres juntos.

¿Podrán rehacerse de los pasados fracasos y darnos alguna desagradable sorpresa?

El asunto merece capítulo aparte.

GONZALO DE REPARAZ

### Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 28 de septiembre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Eduardo Belver Ferrer, Guerrero, 55.

Don Fernando G. Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4.

Don José Moncho, San Vicente, 121.

Don Vicente Barberá, Colón, 42.

Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21.

Don Rafael Barral, Alta, 32.

Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4.

Trouseaux para partos, compresas de algodón y gasas esterilizadas en cajas metálicas, preparación de sueros. Oxígeno. Farmacia de don Fernando G. Guzmán (antigua del Dr. Greus), plaza Santa Catalina, 4 (frente a la calle Zaragoza).

### Electra Valenciana

Tiene el honor de participar a sus abonados que utilizan la CORRIENTE ALTERNA, que, a consecuencia de la inundación que invadió la Central de Villora, de su Productor, en 18 de los corrientes, alcanzando una altura de agua de dos metros, han quedado inutilizados temporalmente 12.000 kilowatios, en los grupos allí instalados.

A esta importante reducción de la potencia disponible, obedecen las deficiencias con que, bien a su pesar, se presta el servicio.

Se trabaja intensamente en su reposición, y se espera alcanzar parte de su energía en breve plazo.

A sus abonados de CORRIENTE CONTINUA se les presta el servicio con normalidad, dentro de la capacidad disponible en maquinaria, aún con el sacrificio que supone el utilizar sus propios elementos de fabricación.

LA DIRECCION

### URGE LA LIQUIDACION

de todas las existencias en el Comercio El Llauraoret, Mercado, 8 y 9, y Liñán, 1, por necesidad de hacer obras en la casa. Precios baratísimos.

### DR. NARBONA CRESPO

Cirugía general y genito-urinaria  
Venéreo: Sifilis: 606 y 914  
Electricidad médica: Diatermia  
Visita: de 11 a 2 y de 5 a 8

San Vicente, 107, y Cotanda, 2 (frente al Cine Roma)

### ALMACENES DE TEJIDOS Y PELETERIA

En la semana actual, RETALES de todas clases. Lanas, sedas, gamuzas y doubetines, panas y felpas. SECCION PELETERIA: A la venta, con grandes rebajas, las existencias sobrantes de la temporada anterior. Pañería inglesa para caballero. CASA TORRÓ.

### CASA TORRÓ PEREZ PUJOL, 10

En la semana actual, RETALES de todas clases. Lanas, sedas, gamuzas y doubetines, panas y felpas. SECCION PELETERIA: A la venta, con grandes rebajas, las existencias sobrantes de la temporada anterior. Pañería inglesa para caballero. CASA TORRÓ.

CHARLAS DE UN MAESTRO

LIBROS

Hace ya años y más años que se enseña a leer a los niños españoles con ese libro italiano que se llama el «Juanito».

Recordáis, amables lectores? Fué en vuestros primeros años, cuando apenas comenzaba a alborar la luz de vuestra razón.

«Juanito», hijo de la mezuquina fantasma de algún pedagogo italiano de antiparras verdes, traído a España allá en la primera mitad del siglo XIX...

El Jurado está altamente garantido, pues lo forman académicos, profesores de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio y un representante de la prensa.

Esperemos a ver este tan sentido libro para niños, de arte, geografía, historia, literatura, biografía, industria, comercio y costumbres de España...

Por de pronto merece plácemes el señor Silló, por haber despedido cortesmente, aunque no sea más que por las canas que peina, al italiano «Juanito», reembarcándolo para Italia o para las islas Maldivias...

CRISTOBAL ESPINOSA Madrid.

El diario de misas que se celebrará mañana 29, en la capilla de San José, en la parroquia de San Juan y San Vicente...

D. José María Antolín Lorente (PEPE ALBAR) en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

R. I. P. Su desconsolada madre, hermano y hermana política, suplican a la demás familia y amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos...

Noticias teatrales. ESLAVA.—Con la linda comedia de Linares Rivas La fuerza del mal, inaugurará esta noche la temporada...

OLYMPIA.—El sábado, 1.º de octubre, a las 10 de la noche, debutará en este aristocrático teatro la notable compañía de comedias de los prestigiosos primeros actores...

Los dos eminentes actores recorren hace algún tiempo los principales teatros de España, después de haber actuado durante varios años en los de la Comedia y Lara, de Madrid, con el aplauso unánime y entusiasta de todos los públicos.

Espectáculos. TEATRO RUZAFIA.—A las 9:30 noche.—Los postineros.—Los cadetes de la reina.—La hora del reparto.

APOLLO.—A las 6 tarde y 9:45 noche.—The Great Carmo.

ESLAVA.—A las 9:45 noche.—Inauguración de temporada.—Debut de la compañía.—La fuerza del mal.—Lectura de poesías.

OLYMPIA.—A las 6:30 tarde y 10:30 noche.—Cine.—Sanz.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 5 tarde a 12:30 noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Trabajo.—Gran éxito.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

DE ALEMANIA (NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro.

De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

BENLLIURE PALACIO DE LAS VARIETÉS. Todos los días a las 5 tarde y 9:45 noche.

GRANDIOSO EXITO DE TODAS LAS ARTISTAS. EXITO INMENSO de la bailarina ROSAURA y de la canzonetista CARMEN CABALLERO.

Penúltimo día de actuación de las gentilísimas Hermanas MARY-CHELO. Mañana debut de la canzonetista MANSILLA.

Después de las funciones tarde y noche, aperitif y souper tango.

Disposiciones oficiales de interés

Real orden sobre soldados de cuota y real decreto sobre becas en los Institutos

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra de ayer se publica una real orden, complementaria de la insertada anteaer sobre elección de cuerpo por los reclutas del reemplazo de 1921, y que dice así:

«La atención a que las necesidades del servicio pudieran obligar a adelantar, con relación a años anteriores, la fecha de incorporación del cupo de filas del reemplazo del año actual, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los individuos que han de incorporarse en la próxima concentración y tengan aptitud para servir en la brigada obrera y topográfica del Estado Mayor, Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, batallón de Radiotelegrafía de campaña y tropas de Aeronáutica militar, que determinan las reales órdenes circulares de 24 de abril y 12 de octubre de 1920 (D. O. números 94 y 230), se sometan a las reglas siguientes:

Primera. Harán su petición a los jefes de cuerpos o unidades antes del 10 de octubre próximo venidero; tramitándose con urgencia por los jefes de las Cajas de recluta las instancias que hayan recibido.

Segunda. Dichos jefes de cuerpo o unidades a que afectan estos servicios, remitirán directamente a la sección de Instrucción, Reclutamiento y cuerpos diversos de este ministerio, relación nominal de los que consideren aptos para servir en los mismos, antes del 15 de octubre, comprobando su aptitud en la forma que consideren más rápida, pero sin rebasar para la remisión de la propuesta la última indicada fecha; incluyendo la brigada obrera y topográfica de Estado Mayor en la suya los comprendidos en la regla tercera de la real orden de 11 de octubre de 1920 (D. O. número 230).

Tercera. El inspector general de Ferrocarriles y Elapas remitirá a este ministerio, en la primera decena de octubre, las relaciones a que se refiere la regla primera de la real orden de 24 de abril de 1920 (D. O. número 94).

Cuarta. Las autoridades superiores de las regiones o distritos, interesarán a los gobernadores civiles la inserción de la presente circular en el Boletín Oficial de las provincias respectivas, para su mayor publicidad y conocimiento de los interesados.»

CAIDA CASUAL.—Caida casual es la que sufrió ayer en la plaza del Botánico el niño Andrés Ordoz Montalván, de diez años de edad, quien sufrió tan rudo golpe, que se fracturó la tibia derecha.

FUE ASISTIDO en el Hospital.

DETENIDO «IN CONTINENTE».—Fue detenido ayer mañana en el preciso momento de sustraerle la cartera, por el propio viajero robado, en el tranvía del Grao, Libertad Montañana Ureña, de 35 años.

NO ERA CIERTA LA DENUNCIACIÓN.—En esta misma sección dimos el pasado domingo cuenta de un timo, por el que se detuvo a Manuel Velasco y Francisco Fernández, de 32 y 28 años, respectivamente.

El hecho del timo, del que fue víctima el incauto José Escrivá Fons, es cierto; lo que no resultó cierto es que fuesen los timadores los dos señores que fueron detenidos equivocadamente, señalados como autores por el Escrivá.

El juzgado, al tomarles declaración, se convenció bien pronto de la inocencia de los detenidos, por lo que les puso inmediatamente en libertad.

Creación de becas en los institutos

También firmó ayer mañana Su Majestad otro decreto, sobre institución de becas, cuyo articulado es el siguiente:

Artículo primero. Como galardón al talento y estímulo a la aplicación, se instituyen becas a favor de los alumnos más distinguidos de los Institutos Generales y Técnicos de segunda enseñanza.

Segundo. Los alumnos becarios percibirán, durante el curso en que lo sean, la asignación de mil doscientas cincuenta pesetas; se les concederán gratuitamente las matriculas de su grupo; tendrán derecho al uso de un distintivo que pregone su condición y serán considerados como los naturales representantes de sus compañeros cerca del claustro.

Tercero. El número de becas para cada Instituto de segunda enseñanza, se determinará, según la proporción, entre los alumnos matriculados y los recursos votados por las Cortes para dicha atención, que se consignen en el presupuesto del ministerio de Instrucción Pública.

Cuarto. La adjudicación de becas para el primer curso del Bachillerato se hará por un tribunal de cateóricos, constituido al efecto, y mediante ejercicios comparativos, en los que podrán tomar parte los alumnos que hayan obtenido previamente calificación favorable para el ingreso en la segunda enseñanza.

Quinto. Hasta que la reorganización del régimen de estudios de la segunda enseñanza permita implantar en ella el examen por grupos, en sustitución del de asignaturas actual vigente, los cateóricos que tengan a su cargo las enseñanzas de cada grupo adjudicarán reunidos las becas que al grupo correspondan para el curso siguiente entre los alumnos que hubieren merecido en las respectivas asignaturas, según su juicio, matrícula de honor, confirmando en su condición de becarios a quienes ya lo ostentaban si su conducta y aplicación les hizo acreedores a ello, o designando otros.

Sexto. Como las becas habrán de adjudicarse a partir del examen de ingreso y el honor y las prerrogativas que conceden deben acompañar a los alumnos dentro de la segunda enseñanza mientras continúan mereciéndolo, irá implantándose el sistema de año en año hasta abarcar todos los del Bachillerato, a medida que la primera promoción que ingrese en las aulas, con opción a becas para el siguiente y sucesivos cursos.

Los becarios que, sin haber perdido en ningún curso tal calidad, alcanzaren el final del Bachillerato, tendrán derecho a que se les expida gratuitamente el título de «Bachiller becario».

Séptimo. El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes dictará las disposiciones complementarias

El día en la Audiencia

Ayer terminó en la Sala de lo Civil la vista del pleito sobre depósito de unos menores. Informó en defensa de la parte apelada el letrado don Manuel Senante. Rectificaron después los señores Ibáñez Rizo y Senante, y el presidente de la Sala dejó concluso el pleito para sentencia.

En la sección primera se celebraron dos juicios orales, comparciendo ante la misma José Ramos López, acusado por el fiscal de un delito de hurto, y José Sancho Alventosa, responsable también de varios delitos de hurto.

Fueron defendidos por don Antonio Conjero, don Rafael Calvo y don Emilio Bordenave.

Por enfermedad de los letrados se suspendieron otros dos juicios, que tenían que celebrarse ante esta misma Sala.

Los letrados Sres. Buxareu y Gozábez Gisbert, exculparon a Tomás Pons Martínez y Pascual García, acusados de un delito de contrabando.

Comparció también ante esta sección Francisco Hervás Lorente, que fué defendido por don José Payá.

LIRICO

Hoy miércoles, a las cinco

- 1.º Una cómica. 2.º EXITO VERDADERO del grandioso film de aventuras, en cuatro partes, El crimen de Caín

El crimen de Caín

Por la bellísima JUANA NANCY y el formidable BOALO.

- 3.º Continuación de La dueña del mundo

La dueña del mundo

Mañana una nueva jornada.

- 4.º EXITO GRANDE de risa, Amor y gasolina

Amor y gasolina

Cómica en dos partes.

Mañana, estreno de programa extraordinario italiano.

La comedia dramática, en cuatro actos, adaptación de una conocida novela

Los tres sentimentales

Fotodrama de la serie GENINA, y sin duda alguna el triunfo de este ilustre director. Maravillosa interpretación de Lydia Quaranta

que en esta soberbia producción da muestra de su alto valor artístico, presentándose al mismo tiempo con lujo incomparable.

Lunes 3 de octubre: Acontecimiento

La novia núm. 13

«La serie suprema»

No igualada en interés ni presentación.

AVISO IMPORTANTE.—Comenzando en 1.º de octubre la temporada oficial de invierno, desde el próximo domingo se numerarán las localidades al igual de la temporada anterior, con el fin de evitar al público las molestias de la aglomeración.

OLYMPIA

HOY A LAS 6:30 Y A LAS 10

::: SANZ :::

MAÑANA: ::: SANZ :::

VIERNES: BENEFICIO - DESPEDIDA DE

SANZ

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general.

Gobernador Viejo, núm. 18, bajo



LA SEÑORA

D.ª Carolina de Simón-Altuna y Giménez de González-Madroño

FALLECIÓ EL 22 DEL CORRIENTE

habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Los diarios de misas que se celebren hoy 28, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente; el 29, en la de San Andrés; el 30, en la iglesia de la Preciosísima Sangre, y el Santo Rosario que se rezará hoy miércoles 28, y ocho días siguientes, a las seis y media de la tarde, en San Juan y San Vicente, serán en sufragio de su alma.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a dichos actos religiosos.

Fosfo-Fito-Kola Aliño

Tónico reconstituyente

De venta: Farmacias y droguerías

Valencia

A pesar de haber entrado ya en el otoño, ayer tuvimos un día de calor verdaderamente estival, alcanzando en las horas de medio día una temperatura de 27 grados a la sombra y 31 al sol.

Por la noche refrescó bastante, quedando el termómetro a 16 grados.

La presión barométrica tiende a bajar, habiendo quedado a 761 milímetros; la humedad relativa fué de 63 grados; el cielo estuvo despejado, y la brisa dominó del Sureste.

—A todos nuestros lectores, especialmente a aquellos que deseen ir al Balneario de los Hervideros de Cofrentes, y también a aquellos que por no haber encontrado habitación en el mismo no han podido ir hasta la fecha, les participamos que dicho Balneario, en el que la temperatura en esta época es agradabilísima, estará abierto hasta fin de octubre próximo.

Para adquirir detalles de la forma de hacer el viaje directo en automóvil desde Requena al Balneario, estancia en el mismo, etc., pueden dirigirse a la administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, de 9 a 13 y de 16 a 17.

—El viernes próximo se reunirá la Junta de Obras del Puerto, para celebrar sesión.

—El agua de los Hervideros de Cofrentes, infalible para la curación de las afecciones del estómago, intestinos, hígado, de la sangre, estreñimiento, etc., se halla de venta en las farmacias bien surtidas, en la ferretería de don Ernesto Ferrer y en el depósito central, Gran Vía, 63.

—El arzobispo de la diócesis consagró ayer la mañana a despachar múltiples asuntos de su elevado ministerio, recibiendo también gran número de visitas.

Más tarde presidió la junta del Patronato del Colegio del Beato Juan de Ribera, de Burjassot.

—Curación de la tos con las pastillas Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0,25.

—Al telegrama que el señor Ibáñez Rizo dirigió al ministro de Estado, haciéndose eco de la alarma producida entre los naranjeros, por el rumor circulado sobre prohibición de importar fruta a Alemania, y de cuyo asunto hablamos extensamente en estas columnas hace unos días, se ha contestado con el siguiente:

«Respuesta telegrama 24, tengo gusto participarle, pedido informe embajador Berlín, sobre propósitos atribuidos gobierno alemán, en conceder permisos importación naranja, a fin de adoptar acuerdos otros departamentos, competentes resoluciones hubiere lugar.»

—Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla.

—Según afirman los que han usado y usan, el 99 por 100 de los enfermos del estómago se curan con el Gastrólito del doctor Greus.

—La calle de Unión Ferroviaria está intransitable, a causa del abandono en que nuestro Municipio ha tenido siempre aquellos barrios. Ya no solo es el polvo acumulado y la valla de madera que llega hasta la mitad del arroyo, es que muy cerca de este lugar se han acumulado los residuos procedentes de las obras que recientemente se han hecho por la Diputación en el muro que circunda la plaza de Toros, y cuando, más adelante, por las lluvias se convierta todo en barro, el tránsito va a ser imposible.

En evitación de mayores daños, nos permitimos llamar la atención del señor Samper, seguros de que atenderá en lo posible las justas demandas de los vecinos de la calle Unión Ferroviaria.

Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Los Ayuntamientos de Cullera, Ayora y Bocairente, han ingresado, en concepto de contingente, en la Caja de la Diputación, 3.000, 2.000 y 1.200 pesetas, respectivamente.

—En el campo se hace indispensable un Gramófono «La Voz de su Amor» de la casa Cuesta, Mercado, 71.

—El día 7 del próximo mes de octubre tendrá lugar en el gobierno civil la reunión de alcaldes, convocada ha tiempo, para tratar de la forma y manera con que los Municipios habrán de contribuir al sostenimiento de las brigadas sanitarias.

A esta Asamblea han de acudir los alcaldes o representantes, debidamente autorizados; todos los alcaldes de un partido podrán delegar en otra persona su representación a base de que la designada sea concejal de uno de los Ayuntamientos.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1876. ¡44 años de seguros gratis!

—Hemos hablado con nuestro querido amigo don Emilio Carrión, quien acaba de regresar del Balneario de los Hervideros de Cofrentes, manifestándonos que viene entusiasmado de la estancia en dicho establecimiento, pues además de tomar aquella prodigiosa agua, se disfruta de una agradabilísima temperatura y de las mayores comodidades.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el «Eruptivo» López Moreno.

—El delegado de Hacienda ha dispuesto que el pago a las clases pasivas, que perciben sus haberes por esta Tesorería, tenga lugar en los días que a continuación se expresan y horas de nueve a doce:

Día 1.º de octubre.—Pensiones, joy bilados, Montepío civil, excedentes y cruces pensionadas.

Día 3.—Retirados.

Día 4.—Montepío militar.

Día 5.—Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.

Días 10 y 11.—Retenciones.

Desde que Eva mordió la manzana en castigo tal vez del Señor, no volvió a haber jamás boca sana hasta que hubo del Polo Lico.

Militares

—El distinguido comandante de Estado Mayor señor Moreno Calderón, que presta sus servicios en nuestra capitana general, ha sido nombrado profesor de la Escuela Superior de Guerra.

Reciba nuestra enhorabuena, aun que sentimos la marcha del culto y distinguido militar.

—El día 1.º de octubre jurarán la bandera en sus respectivos cuarteles los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1920, recientemente incorporados.

—A los voluntarios que pidan la rescisión del compromiso no se les concederá con arreglo al artículo 53 de la real orden de 14 de diciembre de 1912.

Becas provistas

Colegio Mayor del Beato Juan de Ribera, de Burjassot

Efectuadas las oposiciones, han sido elegidos por la junta de patronos, para ocupar las becas vacantes en este Colegio, los señores don Ricardo Labat Velar, del sexto curso de Bachiller, natural de Estella; don Antonio Damiá Maiques, del tercero de Medicina, natural del Caballal (Valencia); don Francisco Marco Merenciano, del sexto de Bachiller, natural de Liria; don José Tomás García, del primero de Magisterio, natural de Valencia, y don José Luis Quinzá López, de Bachiller, natural de Pamplona.

Academia FUSTER

DIBUJO FUNDADA EN 1910

Horas de clase: de 8 a 1 y de 3 a 8 LANDERER, n.º 5

ACADEMIA «MARCHANTE»

Preparación completa para las muy próximas oposiciones para ingreso en el Banco de España, a cargo exclusivamente de don Carlos Marchante, ex-oficial por oposición de dicho centro. Academia fundada en 1900. Horas de matrícula, de 3 a 4. Salvá, 10, principal. Preparación para ingreso en otros Bancos y casas de comercio.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS, de la calle de la Paz

Completa enseñanza para señoritas. Se admiten párvulos de ambos sexos.

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

27 septiembre 1921.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Rudolf, de Gimeno, procedente de Alicante, en lastre. Vapor Ansaldo San Giorgio IV, de Reali, procedente de Palermo, con carga, de tránsito. Vapor Cabo Blanco, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Dardania, de Reali, procedente de Alicante, con cargo, de tránsito. Vapor Cresco, de Gimeno y Compañía, procedente de Marsella, en lastre.

DES-PACHADOS

Vapor Rudolf, de Gimeno, para Hull con fruta. Vapor Antonia, de la Trasméditerránea, para Alicante, en lastre. Vapor Cabo Blanco, de Nogués, para Barcelona, con cargo general. VAPOROS Laúd Dos Amigos, para San Carlos, en lastre. Laúd Gorgonio IV, para Carlageña, en lastre.

A LA CARGA

Vapor Stromboli, de Emberg y Compañía, para Londres. Vapor Menevian, de A. P. Thompson, para Liverpool. Vapor Lake Flatery, de Enrique Behn, para Génova. Vapor Ansaldo San Giorgio IV, de Reali, para Montevideo y Buenos Aires. Vapor Colón, de Dutrús y Carsi, para Génova.

DESCARGANDO

Vapor Berga, carbón. Vapor Rochdale, maíz.

VELEROS

Pailebot Llorente, bacalao. Pailebot Félix Martí, corteza de pinos.

EN REPARACION

Los vapores Manuela Plá y Gándia.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine. Liverpool 26. Ofrecidas 4.000 cajas de cebollas. Cuatro, de 8 a 9; cinco, de 10 a 10.6. Granadas de Valencia: 240-300, de 19 a 23; 108, de 14 a 16.6. Granadas de Málaga: de 19 a 24.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine. Hull 26. Cebolla: Mercado flojo. Cuatro, de 8 a 9; cinco, de 10 a 11.

Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía. Liverpool 26. Mercado sin cambio.

Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía. Londres 26. Cebollas: Los precios siguen sin cambio.

Telegrama recibido de la casa Yeoward Brothers. Liverpool 26. Cebollas: 4, de 8.6 a 9.6; 5, de 10 a 10.6.

Cebolla: 4, de 8.3 a 8.6; 5, a 10.6.

Telegrama recibido por don Eduardo Harker, de la casa Woodall y Compañía. Liverpool 26. Cebolla: Ofrecidas 4.100 cajas. Mercado desanimado. Mayoría retiradas. 4, de 8 a 9; 5, de 10 a 10.6. Granadas de Valencia: Ofrecidas 2.400 cajas. Precios: De 14 hasta 23. Granadas de Málaga: Precios: De 18.9 hasta 24.

ZARGON TIPO VAVIO Fabricada por la Sociedad de Lámparas Z. Cortes, 397. BARCELONA

Luna Park Parque de atracciones (FRENTE ESTACIÓN NORTE) Todas las noches sesión de cine con películas altamente morales, escogidas para familias. Selecto y variado programa Música por la Banda del Parque Entrada libre

Telegrama recibido por don Eduardo Harker, de la casa Woodall y Compañía. Hull 26. Cebollas: 4, de 8.3 a 8.6; 5, de 10.6 a 11. Granadas de Valencia: Precios: De 9 hasta 23. Granadas de Málaga: Precios: De 14 hasta 20. Limones de Málaga: Precios: De 20 a 25. Limones de Sicilia: Precios: De 12.6 a 18.6. Uva de Lisboa: Precios: De 12.6 a 16. Uva de Almería: Precios: De 20 a 32. Mayoría, de 24 a 30.

Telegrama recibido por E. Gimeno Cervera, de la casa B. y J. Shaw. Hull 26. Ofrecidos 4.000 barriles de uva legítima y 6.000 cajas de cebolla. Uva: Buena demanda. Precios: De 25 a 33; mayoría, de 28 a 30. Cebolla: Poca demanda. Cuatro, de 8.3 a 8.6; cinco, de 10.6 a 11.

Productos del campo

Vinaroz 26 de septiembre.—Vino, el decáforo, 3 pesetas; cebada, 4.75; maíz, 5.10; alubias, 10; almendras, 9; arvejonas, 6.50; habones, 6.75; algarrobos viejas, la arroba, 4.80; nuevas, 2.75. Son inculcables los daños causados por las últimas tormentas.

EXÁMENES

Hoy, a las horas que se fijan, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes: A las ocho: Física, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Francés, segundo, oficial, colegiada y libre. A las ocho y media: Geografía de España, libre de la convocatoria de septiembre. A las nueve: Química, libre. A las diez: Historia de España, libre de septiembre. A las tres de la tarde: Agricultura, para los que tenían incompatibilidad. A las tres y media: Historia Natural, oficial, colegiada y libre, por segunda convocatoria. A las cuatro: Historia Universal, libre de septiembre; Religión, primero, segundo y tercero, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

ESCOLARES

Ayer fueron convocados por el rector, los decanos y secretarios de los distintos Facultades y cátedras, designados por los claustros, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las doce y media, en la sala rectoral, para designar la comisión organizadora que ha de implantar el Estatuto de la autonomía.

Han sido nombrados vocales de los tribunales que en Madrid han de juzgar las oposiciones a cátedras de Odontología adscritas a la Universidad Central, don Vicente Peset, don Rafael Pastor Reig, don Modesto Cogollus, don Pedro Tamarit y don Jesús Bartrina.

Las cátedras que han de proveerse son: Terapéutica con prácticas de laboratorio, Odontología con su clínica y Protesis dental.

El Ateneo Filarmónico Obrero (antes Rondalla Obrera), Cuarte, 26, tendrá abierta la matrícula oficial de sus clases de Solfeo, Teoría de la Música, Guitarra, Laúd, Mandolina y Bandurria, hasta el 15 del próximo octubre. Cuantos deseen inscribirse, podrán verificarlo de nueve a once de la noche, en su domicilio social, los días laborables.

Ha sido remitida al director de la Gaceta de Madrid, para su publicación, la convocatoria por la que se cita a las maestras penden-tes de colocación aprobadas en las últimas oposiciones, para elegir plaza, de entre las de Castellón, Alicante y Valencia, que han de proveerse.

El rector firmó ayer los títulos de bachiller de los alumnos Antonio Pastor, Vicente García, Antonio Talans y Eliseo Vases.

En la Escuela Libre de Comercio que sostiene la Sociedad «Mutua Popular Mercurio», se halla abierta la matrícula de las asignaturas siguientes: Caligrafía, Dibujo, Mecanografía, Gramática, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética mercantil, Contabilidad y prácticas mercantiles, Contabilidad de Sociedades y empresas, Francés, primero y segundo cursos; Inglés, primero y segundo cursos.

Las oficinas están abiertas en la calle del Milagro, número 9, y podrán matricularse cuantos lo deseen, los días laborables, de nueve a once de la noche.

Ofrecimientos y donativos

Para los soldados de Africa

El quinto tercio de la guardia civil ha recaudado en favor de los soldados de la guarnición de Valencia en operaciones 8.888 pesetas, que ha distribuido de la siguiente forma:

Entregado a la comisión recaudadora de fondos de Valencia, 4.583; a la representación regional de la Cruz Roja, 1.500, y a la comisión recaudadora de Castellón, 2.805.

Don Santiago García Clavero ha hecho entrega al capitán general de un donativo de 5.000 pesetas para los soldados valencianos heridos o enfermos en la campaña de Africa.

Don Luis Miralles ha donado dos tiendas de campaña con destino a los soldados del ejército de operaciones en Melilla, cuyo donativo se ha remitido directamente a aquella plaza.

Organizada por un grupo de distinguidos jóvenes de la colonia veraniega de Paterna, se verificó el día 23 del actual una velada teatral a beneficio de los soldados que luchan en Africa.

El teatro del vecino pueblo fué artísticamente adornado, viéndose concurridísimo, especialmente por la colonia veraniega, que presó todo su concurso al acto, y muchos vecinos del pueblo.

Se representó El oso muerto, graciosa comedia en dos actos de Ramos Carrón y Vilal Aza, y el celebrado sainete de Escalante, La escaleta del diablo.

La interpretación, que fué irrefragable, estuvo a cargo de las encantadoras señoritas Hidalgo, Alción y Vilaplana, y los señores Alción, Martínez, Vilaplana y el simpático niño Tomasito Silvestre. Todos fueron muy ovacionados y felicitadísimo por lo admirablemente que desempeñaron sus respectivos papeles.

Felicitemos a los organizadores de la función por el éxito alcanzado, pues consiguen una espléndida recaudación para contribuir a remediar las muchas necesidades de la campaña.

El alcalde de Alacuás, don Joaquín Vento, ha remitido al presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa, 650 pesetas para la adquisición de una tienda de campaña para el ejército de Africa. Este dinero, más 20 pesetas para cada soldado del pueblo que se encuentra en tierras africanas, ha sido recogido en una postulación popular verificada el domingo, a la que concurrió el Ayuntamiento en corporación, las demás autoridades y fuerzas vivas de la población.

La cuestación corrió a cargo de las bellísimas señoritas Josefina y Eloisa Vento, María Teresa Lluna, Emilia Lluna, Nini Ximénes, Emilia Montañá, Asunción Tárrega, María Peiró y Emilia Vento, y los soldados Antonio Rausell, Adolfo Roca, Mariano Martí, Francisco Lino, José Gil, Joaquín Cervera, Enrique Peiró y Jesús Medina.

Mañana: 5.º de TRABAJO

SALÓN DE MODA Último día del colosal y extraordinario programa de gran éxito Suegra imitable CUARTO LIBRO de la interesante novela

TRABAJO

Como complemento, el asunto en dos partes, éxito de risa, DANDY HEREDA Completará la sesión otras novedades.

Mañana: 3.º de MARRUECOS

Abreviaturas

Así se llaman las palabras reducidas por medio de la supresión de algunas letras.

Abreviaturas son algunos de los nombres de personas en lenguaje familiar, muy usadas en Inglaterra por aquello de «que el tiempo es oro» para los hijos de la Gran Bretaña. En Madrid se usan algunas de este género, como por ejemplo: «Encarnación» por Encarnación, cortando por abajo, así como nosotros cortamos por arriba, como «Tina» por Cristina, y «Quin» por Joaquín.

Alfonso Daudet, en su gran novela El Nabab, habla de un banquero que disimulaba en su correspondencia las faltas de ortografía por medio de las abreviaturas.

Como ejemplo curioso y auténtico, podemos citar el de un juez (ignorado si vive todavía) que abreviaba uno de sus apellidos. Por esta circunstancia pudo reconocer una falsificación de su firma, con los apellidos enteros, a pesar de estar la letra tan bien imitada, que habría jurado ser puesta de su mano.

Las abreviaturas están prohibidas por la ley en las escrituras públicas, debiendo escribirse en ellas las palabras con todas sus letras. Solo se toleran las muy comunes de algunos tratamientos, como las de Sr. D., Sres., Excmo. Sr., Ilmo. Sr., Rdo., etcétera.

Son tan rigurosas las disposiciones legales sobre la materia, que una de nuestras leyes de Partida y un artículo de la del Notariado, obligan a declarar nulas las escrituras públicas con abreviaturas, imponiendo al notario autorizante la indemnización de daños y perjuicios de la nulidad.

El uso de las abreviaturas es antiquísimo, lo que prueba que el ahorro de tiempo no es virtud exclusiva de los ingleses, ni de los tiempos modernos.

Sin embargo, en los manuscritos muy antiguos se ven muy pocas abreviaturas. Una de las más frecuentes es la de los cuatro últimos meses del año, que aparecen escritos así: 7bre. (septiembre), 8bre. (octubre), 9bre. (noviembre), 10bre. o Xbre. (diciembre). No se les había ocurrido a nuestros abuelos el fechar con cifras solas, como hacemos nosotros.

Las iniciales, cuyo uso tampoco es peculiar de la época moderna, son verdaderas abreviaturas. Lo verdaderamente moderno es la indicación de las corporaciones y entidades por medio de iniciales. Por cierto que la cosa resulta un geroglífico para los no iniciados: A. de la T., S. de M. de B. C. G. del T. U. G. de S., ¡vayan ustedes a descifrar tantas como vemos estampadas todos los días en los periódicos!

Algunas abreviaturas se prestan al equívoco: Sta., lo mismo puede decir Santa que Señoría; Mrs., puede significar Mártires o maravillas.

Por cierto que la Academia Española, cuyo diccionario pasó tan graciosamente en solía nuestro genial Valbuena, ha autorizado abreviaturas que parecen una guasa. Hé ahí algunas de ellas:

Br. ¿sabeñ ustedes lo que quiere decir? ¿Bravido? ¿Bronco? ¿Bruño? No, señores; quiere decir Bachiller. ¿Y H. P.? Ustedes dirán. «Esto lo sabe cualquiera: ¡Caballos de fuerza! ¡Qué! Según la que dimidia, fía y da esplendores, quiere decir: Hacienda pública. ¿Y S. S. No lo adivinan ustedes? Yo... tampoco si no lo levara: ¡Escribano!

Ahora agúntense ustedes para no caer de espaldas: Xto. es la abreviatura de Nuestro Señor Jesucristo. Y de Xto. se saca Xpiano, que no es un blanco X., sino lo que, por la gracia Xto. somos ustedes y yo, esto es: cristiano.

Este no es limpiar, fijar y dar esplendor al habla castellana, venga Dios y véalo. Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Cultos para hoy y para mañana

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Wenceslao, mártir, y el Beato Simón de Rosas.—El oficio y la misa son de San Wenceslao, con rito semidoble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.—El oficio y la misa son de la Dedicación de San Miguel Arcángel, con rito doble mayor y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

Mañana empiezan en la Colegiata Honoraria de San Bartolomé. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Pascual.

CULTOS PARA HOY

A San Miguel.—En la parroquia de San Bartolomé, y en la de San Sebastián, cantarán los respectivos ciersos solemnes vísperas, completas, maitines y laudes en honor de San Miguel Arcángel, uno de sus titulares.

A Nuestra Señora de la Merced.—En Santa Mónica, por la tarde, a las cinco, ejercicio del novenario, procesión claustral y solemne reserva con bendición.

CULTOS PARA MAÑANA.—A Jesús Sacramentado.—En San Carlos tendrán, las Marías del Sagrario, a las ocho, la misa de Comunión del jueves.

Los Jueves Eucarísticos celebra rán, a las siete, misa de Comunión en el Pilar; a las seis y media, y a las ocho, en San Juan y San Vicente, y en la Real Capilla, a las siete y media.

Por la tarde, en San Juan y San Vicente, a las cinco, Hora Santa con sermón por el Padre Lorenzo G. Sempere, O. P., y a las seis, en la Real Capilla.

En el Patriarca, misa solemne a las nueve de la mañana, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, Horas Canónicas y reserva; por la tarde, a las cuatro, vísperas y completas con exposición y música.

En San Nicolás, a las diez, misa conventual de renovación, y a las cinco de la tarde, Hora Santa con sermón, para el Apostolado de la Oración. En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidía, a las cinco de la tarde, ejercicio de Hora en honor a Jesús Sacramentado.

A San Miguel Arcángel.—En la Colegiata de San Bartolomé y San Miguel, celebra el reverendo cabildo y feligresía la fiesta de su segundo titular, como día de su Dedicación, con misa solemne a orquesta y sermón; por la tarde, solemnes segundas vísperas.

En la iglesia de San Miguel, misa de Comunión a las siete y media en honor del titular, y a las nueve, la cantada. En San Martín, a las ocho, misa de Comunión general, que será ofrecida por las necesidades del ejército en Africa.

En Santo Tomás, a las diez, misa solemne con sermón al Arcángel San Miguel.

Nuestra Señora de la Merced.—En Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y cuarto, el ejercicio del novenario, con sermón por el reverendo Padre Bienvenido La hoz, mercenario.

A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, a las ocho, misa de Comunión para la V. O. T. y absolución general para los Hermanos; a las diez, misa solemne con sermón en honor del titular San Miguel Arcángel, como día de su Dedicación; por la tarde, segundas vísperas.

A San Nicolás de Tolentino.—En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, a las siete, misa de Comunión general en sufragio de las Benditas Almas del Purgatorio.

Censo pecuario

Por el ministerio de Fomento se ha publicado el Censo pecuario del año 1921, el cual arroja las siguientes cifras:

Aves de corral, 25.102.075 cabezas; ganado lanar, 20.521.677; ganado porcino, 5.151.958; cabrito, 4.298.056; vacuno, 3.718.180; mular, 1.294.912; ganado asnal, 1.137.980; caballero, 722.185. Total: 61.947.932. En Canarias hay 4.268 camelos.

Servicio meteorológico de Levante

27 septiembre de 1921. Categoría E. (Equilibrio). Una zona de altas presiones (771 milímetros) continúa radicando por el Norte de Francia y prolongándose hasta el centro de nuestra Península.

Las bajas presiones (760 milímetros) residen por el Mediterráneo superior.

El buen tiempo es general y va a persistir con temperaturas benignas. Lluvias tormentosas.—Del día 24: Benifairó de Yaldigna (El Pator) 66.5 mm. Gorga 39.4. Sueca 12. Benicàssim (Desierto) 7. Temperaturas extremas regionales: Alicante 28 y 14 grados. Teruel 24 y 10. 3 tarde.—Villar.

APOLO: CARMO

28 DE SEPTIEMBRE

ES LA ATRACCION MAS FORMIDABLE CONOCIDA EN VALENCIA

Cuatro matines :: Precios populares :: Al alcance de todos los bolsillos

MIÉRCOLES :: JUEVES :: VIERNES :: SÁBADO

Butaca, dos pesetas :: Entrada general, 50 céntimos

NOCHE, A LAS 10 :: COLOSAL PROGRAMA :: LO MAS ORIGINAL

CARMO — CARMO — CARMO

ESLAVA Compañía de comedias

Primer actor y director Primera actriz Primer actor cómico

JOSE YSBERT ADELA CARBONE EMILIO MESEJO

DEBUT — Hoy, 9.45 noche — DEBUT

LA FUERZA DEL MAL

3 actos :: M. Linares Rivas

Viernes noche, ESTRENO TITULO DE MI VIDA! ESTRENO, De D. Antonio Paso y D. José Sánchez Gerona.

De la guerra y de la paz

Quebdana pide el «aman»

Es el hecho saliente de la campaña; más que el avance sobre Tauma, pequeña loma colocada en tre Nador y Zeluán, donde antaño hubo una pequeña guarnición encasillada en un fortín colocado como un palomar en lo más alto del cerro, atalayando la arenosa llanura de Bu-Erg.

Monte Tauma, los pozos de Agraz, así como Zeluán, no tienen para nosotros más que una importancia relativa: la de ir limpiando de moros los alrededores de Melilla.

Los quebdanús piden la paz, y con los quebdanús, que son los precursoros de los demás, de los que han sentido y están próximos a sentir el peso de nuestro castigo, la solicitan también fracciones de Mazzuza y de Beni Bu Iror, que se sublevaron empujados por la ola general de la rebelión, que vino arrollando todo desde Sensaman al Gurugú. Era imposible que los kabiles de Bu Erg y de Beni-Bu Iror, que desde 1909 vienen recibiendo los beneficios de nuestra obra civilizadora y prosperando a costa de los trabajos realizados por los españoles en las cuevas mineras y en las explotaciones agrícolas, dejaran desaprovechar la primera ocasión que se les ofreciera para solicitar el «aman». Ellos han visto representada la fábula de la gallina de los huevos de oro. Unos pocos días de prosperidad, unas migajas de botín, el placer de disparar unos cuantos tiros, se han convertido de pronto en un castigo durísimo, en una amenaza cierta de cuantiosos males, en la pérdida absoluta de aquel bien remunerado trabajo en las minas y en los campos, que sus correligionarios no les pueden dar.

Son algunos millares de moros los que han perdido el sustento que antes ganaban con nosotros. En lugar de aquellos seguros jornales, los moros tienen ahora que soportar las afflictivas consecuencias de la guerra que contra nosotros han encendido imprudentemente. El castigo de Nador, de Arkanem, de los mazzuzis y de los quebdanús, que han visto arrasadas sus casas, violados sus ritos, despedazado su suelo por los terribles cañones de los cristianos, les ha descorazonado y abierto sus duras molleras al temor y al desengaño. Se les había dicho que el cristiano iba a ser expulsado de Melilla, y he aquí que es el cristiano quien expulsa a los buenos creyentes. Se les prometió un botín como nunca cayera en manos de valientes, y, por el contrario, el botín lo cogen los infelices y a su poder pasan las cosechas almacenadas, los muebles de la casa, los ganados, los frutos de los huertos. ¿Puede darse más completa desilusión?

Ahora el «aman» trae condiciones insoportables. El cristiano se contentaba antes con la ceremonia del novillo muerto y las buenas palabras de los «chui». Ahora pide... ¿qué pide?... Las armas, todas las armas; la contribución, los rehenes, la entrega de culpables, que no pueden ser más que para «alamar» sus cabezas; la devolución de todo lo robado y la sumisión eterna al odiado «magzen». ¡No habría exigido más una mehal del Sultán! Los cristianos han aprendido la «apel» y va a ser imposible engañarlos de nuevo. Lo que piden los infelices es una sumisión como jamás pesó sobre las libres tierras del Rif, belad es-siva, que ningún poder logró domar desde hace muchos siglos. ¿Qué arrependidos deben estar los «berbers» del lado acá del Kerf de haber hecho ojeas de mujer a las sugestiones de los rifenyes y rivales otra parte, sus enemigos y rivales de siempre! Ellos pudieron oponerle se, contando de antemano con la protección de España, que siempre estuvo dispuesta a ayudarles contra sus vecinos. El error de un día valió por el castigo de muchos años. España tiene legiones innumerables de soldados armados de fusiles, de cañones, de pájaros del aire, de carabos de mar, que gastan los carabos como si fueran de arena, como si los cogieran en las chumbeiras. España es invencible. Toda rebelión contra ella es una locura, y el moro debe esperar ahora el gran castigo que Dios tiene dispuesto para lavar los pecados de sus fieles.

Obedece a todo esto la lentitud del avance? Imposible saberlo, porque los planes del alto mando son un arca cerrada donde no puede penetrar la tradicional indiscreción de los periodistas. El avance camina lentamente, pero con inflexible seguridad. Las noticias del campo coinciden todas en que el enemigo, descorazonado por lo infructuoso de su defensa, ha dejado de atacar y se debilita cada día que pasa con los nuevos golpes que recibe.

Estamos en vísperas del período de las lluvias. Esto no es ningún inconveniente grave, sino una molestia para las fuerzas que operan. Durante el período de lluvias operamos en 1909 por Beni Bu-Iror y Beni-Chicar, y en 1911, por Beni Sidel y Uad Seltut.

La lluvia cae, y el terreno, eternamente sediento de agua, se la bebe, la absorbe, la hace desaparecer en pocos días. El sol africano ayuda a esta tarea. Lloverá, pues, y el agua nos cogerá con los fusiles en las manos. ¿Qué importa? También llueve para los enemigos, que esta vez verán, como en 1911 y 1912, perderse el agua sin poder sembrar el sustento para el año venidero.

Melilla, septiembre 1921.

Diario de avisos

ELECTRA VALENCIANA.—Sociedad Anónima.—A partir del 1.º de octubre próximo, quedará abierto, en las oficinas de la Sociedad, calle de María de Molina, núm. 2, el pago del cupón número 1 de las Obligaciones de la misma, emitidas en 8 de abril último, a razón de 15 pesetas por Obligación, libre de todo impuesto.

Valencia 26 septiembre de 1921.— El secretario, Leopoldo Trénor.

ACEQUIA DE MESTALLA.—Aviso.—La Junta de Gobierno de esta Comunidad acordó en sesión que celebró el día 23 del corriente mes, quitar el agua de la acequia durante los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de octubre, para que durante ellos sea practicada la desbroza de los brazos principales, por quienes tengan esa obligación. Asimismo acordó que dentro de los diez y seis días siguientes, a contar desde el indicado día 3, practiquen la monda y desbroza los frontales de los brazos inferiores, previniéndoles que pasados los respectivos plazos se procederá con arreglo a lo dispuesto en el capítulo 7.º de las Ordenanzas por que se rige esta Comunidad.

Valencia 27 de septiembre 1921.— El secretario, José Pascual Vila.

DE LA REGION

PUG En la estación, y al intentar subir al tren ascendente de Valencia a Castellón, número 703, tuvo la desgracia de caer estando el convoy en marcha el vecino de Sagunto Francisco Rivera Fornes, de 46 años, casado, que a consecuencia de haberle pasado las ruedas por la pierna derecha falleció una hora después de ocurrir el hecho. Fué asistido por el médico titular don José Belda, que certificó la defunción. El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.

Sociedades

La Asociación de Maestros Nacionales de la capital convocó a junta general ordinaria para el 2 de octubre, a las once, en la Escuela Normal de Maestros, para tratar varios asuntos de interés para la clase.

La Cámara de Comercio celebrará sesión extraordinaria el día 29 del corriente, a las seis de la tarde.

Entre los asuntos a tratar figura la intervención de la Cámara en la huelga de carreteras y entrega del donativo de 5.000 pesetas para los soldados de Africa.

INFORMACION GENERAL

La vida nacional

Noticias generales y políticas

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al día 26 de septiembre:
MINISTERIO DE MARINA
Real orden disponiendo que por la ayuda de Marina del Trizo de Lequeitio se expida al marino Tadeo Mejías Foruria duplicado de su libreta de navegación...

Instrucción Pública. — Subsecretaría. — Anunciando a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Ciencias físico-naturales, Geografía Natural y Humana e Industrias y Comercio de España, vacante en la Escuela pericial de Comercio de Vigo.
Dirección general de Primera enseñanza. — Resolviendo el expediente sobre aprobación del nombramiento de maestro para la Escuela de Obra Pía de Barchena Mayor (Santander).

Santander, Córdoba, Badajoz, Jaén, Salamanca y Bilbao, los señores Carrillo, Bringa, García (don José), Spilberg, Lafuente y González (don Francisco).
Una entrevista con el Rey
El Rey se ha dejado entrevistar por un periodista.
— Ahora — ha dicho el Monarca — estoy contento, porque tengo esperanza y confianza en el porvenir.
— Siempre optimista, señor — interrumpió el periodista.
— Siempre — contestó Su Majestad. Refiriéndose luego a los sucesos de julio, dijo el Rey:
— Me produjeron un dolor muy grande: el mayor de mi vida, y eso que el dolor se ha cebado en mí.
Puedo decir que sufrí entero el dolor de España.
Vi desmoronarse todos los esfuerzos, toda la labor de muchos años. ¡Cuántos hombres perdidos! ¡Y cuántos esfuerzos echados a tierra!

Para remediar los daños
Por el ministerio de Fomento se han destinado para obras públicas, con objeto de remediar los daños causados por los últimos temporales, 50.000 pesetas para Granada, 25.000 para Almería, 25.000 para Lorca y 50.000 para Albacete.
Lo recaudado en la corrida patriótica
Hemos visitado a la marquesa de la Corona, quien nos ha manifestado que la recaudación obtenida ayer en la corrida patriótica asciende a la cantidad de 473.108 pesetas. Faltan todavía algunos donativos de importancia.
Firma de Justicia
Ha sido la siguiente:
Concediendo el título de marqués de la Generalife, por su intervención en el pleito sobre la propiedad de este edificio, con la marquesa de Campo Tejar, a doña Matilde Durazo.
Nombrando magistrado de la Audiencia de Oviedo a don Vicente Rodríguez.
Presidente de sección de la de Málaga a don Luis Gutiérrez.
Magistrado de la de Cáceres a don Alberto Cisneros.
El presidente
El señor Maura despachó esta mañana con el Rey.
Al salir de Palacio dijo a los periodistas que no comprendía la extrañeza que producía el haberse celebrado ayer Consejo, pues siempre hay necesidad de cambiar impresiones.
— Por este motivo — añadió — el Consejo que celebraremos mañana será de larga duración.
Terminó diciendo que no había nuevas noticias de Melilla.

Los a dos huérfanos y otras dos para la telegrafía sin hilos; del personal de la Dirección de Sanidad del puerto de Aguilas, el importe de un día de haber; del de la de Valencia, 84 pesetas; del de la de Avilés, 60; del de la de Gijón, 45; de don Arturo Perera, catedrático de Medicina, los servicios en su clínica, y en los domicilios de los interesados a los jefes y oficiales; de la comisión de la Cruz Roja de Avila, 500 cajas de ampollas de vacuna antitífica; de los Padres Jesuitas, sus auxilios espirituales en Africa y las casas que poseen en distintas poblaciones para hospitales para enfermos y heridos.
El señor Cambó
Regresó el señor Cambó, despedido con el Rey.
Puso a la firma los decretos fijando los capitales a los que deben contribuir varias Compañías extranjeras.
"La Epoca" elogia al marqués de Alhucemas
La Epoca dedica un suelto muy cariñoso al marqués de Alhucemas.
El señor García Prieto, que se halla en Lourizán, ha sido entrevistado por el corresponsal en Pontevedra de dicho periódico, y le ha manifestado que las circunstancias actuales son de expectación y de silencio, y que ésta será su norma de conducta cuando llegue a Madrid, que será pasado mañana.
El referido periódico, al comentar las palabras del marqués de Alhucemas, califica de altamente patriótica su conducta, al no mostrar impaciencia por la reapertura del Parlamento, y agrega que no de todos los liberales se podrá decir lo mismo.
Acerca de este mismo asunto, La Tribuna asegura haber oído una interesantísima conversación entre el ministro de la Guerra y un diputado a Cortes, significado ciervista.
Este sostenía que las Cortes comenzarían a funcionar en octubre, pero el ministro de la Guerra afirmaba que se retrasará la reapertura mucho más de lo que se supone. Y agregó:
— Es probable que para aquella fecha ya no esté yo en el banco azul.

Conferencias con nuestro corresponsal
Información de Barcelona
Un periodista celebra una entrevista con el presidente del Sindicato Libre y le explica lo que éste es y representa
UN HOMBRE MUERTO POR METERSE A SEPARAR A OTROS DOS QUE RENIAN
Esta tarde ha ocurrido un sangriento suceso en la plaza de la Libertad (barriada de Gracia).
Estaban discutiendo dos tocadores de piano de manubrio, apodados "El Cubano" y "El Patarranca". El primero ha sacado un cuchillo, y en aquel momento un transeunte, llamado José Martí Bayarri, de 26 años, intervino para separarlos, con tan mala fortuna, que ha recibido una cuchillada en la parte izquierda del pecho.
Conducido por unos transeuntes al dispensario de la calle de Salmorón, ha fallecido.
Los dos pianistas han desaparecido.
LEGIONARIO A MELILLA
Hoy han marchado en el correo de Valencia, para continuar su viaje a Málaga, donde embarcarán para Melilla, siete legionarios.
DOS DE LOS OBREROS QUE CAYERON DE UN MONTACARGAS HAN FALLECIDO
Han fallecido dos de los obreros que cayeron ayer de un montacargas de la casa de Correos en construcción.
Los ingenieros han hecho una inspección ocular, deduciendo que la desgracia obedecía a una imprudencia de los obreros, pues subían cuatro en el montacargas, cuando éste solo tenía resistencia para dos.
UN GENERAL DE ARTILLERÍA A MELILLA
Se dice que en breve marchará a Melilla en comisión, el comandante general de artillería de esta región don Carlos de Losada.
LA SUSCRIPCIÓN DE LOS SOMATENES
La suscripción abierta por los Somatenes de Cataluña a favor de los heridos en Africa, suma ya 56.995'60 pesetas.
¿A DONDE HA IDO MARTINEZ ANIDO?
A los periódicos no se les ha dejado decir hoy a dónde ha marchado el gobernador señor Martínez Anido, que, como es sabido, salió anoche de Barcelona.
Se asegura que el señor Martínez Anido marchó a San Sebastián, como comunicó y se relaciona el viaje con la noticia hace días telegrafiada de que entre ciertos elementos se aseguraba que el señor Martínez Anido sería designado para un elevado puesto militar en Africa.
De todo ello nada hay en concreto, siendo la noticia de la inesperada salida y el no haber dejado decir a la prensa para dónde marchó el gobernador, el tema de todos los comentarios.
LA CRUZ DE BENEFICENCIA PARA UN ESTUDIANTE
En el rectorado se ha recibido la real orden concediendo la Cruz de Beneficencia al estudiante señor Montey, que apagó la mecha de una bomba en la plaza de la Universidad.
ORDENANZA QUE SE FUGA
Ordenanza de una banca extranjera de Barcelona se ha fugado, llevándose 40.000 duros, que le habían entregado en dicho establecimiento para ingresarlos en el Banco de España.
PROCESADO
Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Jenaro Minguet, en cuyo domicilio fue hallada una bomba descargada.
A PLENARIO
Ha sido elevada a plenario la causa por el asesinato de don Salvador Coll.
Hay cuatro procesados.

ASPECTOS

LA UTOPIA DE WELLS

Se ha publicado hace poco una versión castellana de Ricardo Baeza del libro de Wells: El salvamento de la civilización. El nuevo texto, que había ido apareciendo antes en los folletines de El Sol, me ha dado ocasión de considerar de nuevo las ideas del novelista sociólogo.
En breve tiempo ha publicado Wells tres libros de mucha resonancia, dentro y fuera de Inglaterra, y que acaso hayan emulado en punto al éxito editorial a sus famosas novelas; uno es este Salvamento de la civilización. Otro es El Bosquejo de la Historia Olíptica o Salvación de la civilización. Otro es El Bosquejo de la Historia Olíptica o Salvación de la historia.

Se ha publicado hace poco una versión castellana de Ricardo Baeza del libro de Wells: El salvamento de la civilización. El nuevo texto, que había ido apareciendo antes en los folletines de El Sol, me ha dado ocasión de considerar de nuevo las ideas del novelista sociólogo.
En breve tiempo ha publicado Wells tres libros de mucha resonancia, dentro y fuera de Inglaterra, y que acaso hayan emulado en punto al éxito editorial a sus famosas novelas; uno es este Salvamento de la civilización. Otro es El Bosquejo de la Historia Olíptica o Salvación de la civilización. Otro es El Bosquejo de la Historia Olíptica o Salvación de la historia.

hipótesis que los interpreta puede ser elaborada por un espíritu utópico, sin que desmerezca el realismo de los materiales.
Probablemente el secreto del acierto en las novelas fantásticas de este autor consiste en la combinación de esas cualidades de tan diverso linaje. La fuerza intuitiva, el relieve realista que tienen los personajes y escenas de esas historias imaginarias, vienen de la clara visión del mundo; la aventura fantástica es la parte de la utopía. La impresión que tales libros produce depende de que el elemento objetivo de semblante de realidad a la utopía. Por un momento hemos entrado en una región desconocida que parece real. A la vez el vuelo de la utopía, avalora los materiales objetivos que sin él, serían vulgares.
A mi parecer, Heriberto Jorge Wells es ante todo un novelista, y un novelista de invención, más que de estilo. Guardando la proporción debida, siempre recordará a Julio Verne, aunque la aventura grandemente. Verne es su precursor y su pariente, aunque sea un precursor humilde y un pariente pobre. Como historiador y como sociólogo, Wells me parece un aficionado muy inteligente, muy sagaz, que no ha perdido los hábitos de invención del novelista.
El intento a que obedecen las páginas de El salvamento de la civilización no puede ser más noble y generoso.

generoso. Wells estremecido toda vía, como todo amante de la humanidad, por el espectáculo de la gran guerra, teme que la civilización europea, herencia de siglos, de culturas, de renacimiento y de conquistas del ideal, sucumba lastimosamente si los hombres no se resuelven sinceramente a vivir en paz.
¿Volverá a ver el mundo aquella agonía de la civilización de Occidente que se produjo al disolverse el Imperio romano? Todo el libro de Wells es un ardiente alegato en favor de la paz y un proyecto para establecerla sobre bases seguras e inconvertibles.
Para suprimir la guerra hay que suprimir las enemistades entre los pueblos: sustituir al espíritu de exclusivismo nacionalista por el espíritu humanista. Pero ¿cómo será posible una tal transformación en las relaciones humanas al día siguiente del choque de las naciones, cuando tan vivos aparecen los odios, las ambiciones, las contiendas de los intereses? Wells se fija en los Estados Unidos. Ve un pueblo que ocupa un territorio poco menor que Europa, con climas y producciones diferentes, donde un espíritu colectivo fortísimo se ha sobrepuesto a la variedad de Estados, y concibe o sueña los Estados Unidos de Europa y los Estados Unidos del mundo. ¿No podrá esperarse que la Sociedad de Naciones sea la semilla de la Confederación Universal?

Como buen inglés, nacido en un pueblo acostumbrado a leer la Biblia, tiene presente la influencia inmensa de los Libros Sagrados y cree que hay que formar una nueva Biblia de la Humanidad que una a los hombres en la comunión del espíritu.
Así, desde la observación de hechos positivos, Wells nos ha conducido a la utopía. La influencia de la Biblia es y ha sido una influencia religiosa. La Biblia que él sueña es a modo de una Enciclopedia Universal, o, si se quiere, una Enciclopedia británica, concebida sobre nuevas bases. Pero, ¿quién le daría la virtud religiosa, ni qué otra virtud podría suplir ese vínculo de unificación entre los hombres que con todo lo ha impedido las guerras, ni en los tiempos en que se sentía más vivamente la existencia de la Cristiandad como una sociedad activa y coherente dirigida por el Pontificado?
La utopía de Wells es la utopía del tiempo. Su Salvamento de la civilización es tan utópico como cualquier otra de sus novelas, y acaso más todavía, aunque parezca menos fantástico y maravilloso. Es la antigua utopía que reaparece en las épocas críticas, y que, como un grito de dolor y un anhelo de la humanidad, sueña con sustituir por una ordenación racional de las relaciones humanas, la lenta evolución de las

Sociedades, llena de contradicciones, de paradojas y de retrocesos, pero que avanza como si un impulso providencial o una fuerza natural invencible la empujase hacia estados mejores.
Las terribles lecciones de la guerra, la ruina y el desangramiento de los pueblos, la anarquía y la disolución de imperios, estremecen a los espíritus humanitarios y hacen brotar en ellos la oración de la paz, el ansia de que no se repitan tales horrores. Hasta en los momentos más duros y enconados de la guerra, el afán de los beligerantes por ahogar a sus adversarios la responsabilidad de la lucha, era como el sonrojo de la humanidad ante la feroz contienda. El espíritu pacífico ha hecho grandes conquistas, que son calladas y poco visibles, como todas las acciones inhibitorias. El tiempo le hará mayores concesiones. Pero sotto los enamorados de la utopía pueden prescindir de ese impassible testigo de las luchas humanas, y creer que un libro, un proyecto de paz perpetua o de Confederación universal, puede anticipar el Mediodía de las auroras lejanas.

Movimiento de población
Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 27:
Distrito del Mar.
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.
Defunciones: Marcelino Alcaraz Romero, de 17 años, Artes y Oficios, 37, de septicemia.
Distrito del Mercado.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: Juan Ros Ramos, de 11 meses, Corset, 36, de tuberculosis.
Distrito de San Vicente.
Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.
Defunciones: Ninguna.
Distrito de Serranos.
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Ramona Calvo Gimeno, de 66 años Orilla del Río, 8, de hemiplegia.
Total: matrimonios, 0; nacimientos, 16; defunciones, 3.

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

## España en Africa

# Las operaciones en el Rif

### SE AMPLIA UN PLAZO

La junta directiva del Orfeo Catalá, vistas diversas peticiones de aplazamiento del término de admisión para algunos temas del concurso de obras convocado hace algún tiempo, ha acordado ampliar aquél para los temas cuarto, sexto, octavo y noveno. hasta el 28 de febrero próximo.

Para los demás temas el plazo de admisión finalizará el 30 de noviembre del año actual.

### ELOGIO DE UNAS DIPUTACIONES

Ha regresado de Bilbao el presidente de la Diputación, señor Vallés y Pujals, quien hablando con los periodistas, hizo resaltar el régimen amplísimo de libertad de que gozan las Corporaciones provinciales vascas, el cual permite a aquéllas desarrollar sin cortapisas económicas los más afortunados proyectos de mejoras públicas, y esto, naturalmente, sin descuidar sus obligaciones, especialmente en lo que se refiere a la construcción y conservación de carreteras.

Dijo el señor Vallés y Pujals que las Diputaciones vascas están revestidas de mucha autoridad y gozan de un gran prestigio popular. Terminó manifestando el presidente a los periodistas que las carreteras y los caminos todos de la provincia de Bilbao, muchos de los cuales había recorrido antes de regresar a Barcelona, se hallan en inmejorable estado de conservación.

UNA IMPRENTA CLANDESTINA  
Por las pesquisas que viene realizando la policía con motivo del hallazgo de una imprenta clandestina en la calle de Nicolau, ha sido descubierta en una casa de la calle del Arco del Teatro una máquina Minerva pequeña, con cinco distribuidores de tipos, completamente llenos de material.

La dueña de la casa en donde fueron encontrados la máquina y las letras, llamada Benita Gasul, ha declarado que la máquina fue depositada allí hace unos meses por un individuo llamado Antonio Josef Muller, que es el dueño de la imprenta encontrada en la calle de Nicolau.

El Josef se halla en la cárcel a disposición del juzgado especial.

### HAN HABLADO DE FINANZAS

El ministro de Hacienda, durante su estancia en Barcelona, ha concurrido con distinguidas personalidades interesadas en asuntos de finanzas.

Ayer conferenciaron detenidamente los señores Cambó y gobernador del Banco, señor Sedó.

Este ha visitado la Sucursal del primero de nuestros establecimientos bancarios en esta plaza, saliendo satisfecho de su inspección.

### Los jefes liberales y la apertura de las Cortes

Comentando la reunión que los jefes de las fracciones liberales piden celebrar para tratar de la apertura de las Cámaras, se decía que el marqués de Alhucemas es partidario de respetar el criterio del gobierno sobre este extremo, pues es el único que puede apreciar el momento oportuno para abrir el Parlamento.

También se dice que el conde de Romanones se unirá al marqués de Alhucemas. Los únicos que no estarán conformes serán los señores Alvarez, Alba y Gasset.

Por su parte, los ministros liberales dicen que están dispuestos a abandonar el gobierno siempre que lo manden sus respectivos jefes, pero harán constar que lo hacen por este motivo, y siempre dirán que no es oportuna la apertura del Parlamento en las actuales circunstancias.

El señor Lerroux, hablando de este mismo asunto, ha dicho que le ha causado gran sorpresa el reves que han producido sus palabras respecto a la apertura de las Cortes.

«Eso—ha dicho—es querer sacar las cosas de quicio. Si las Cortes hubieran estado abiertas cuando ocurrieron los sucesos de julio, naturalmente que no hubieran podido cerrarse; pero ahora, estando cerradas, no veo la necesidad de que se abran.»

### Visita de los exportadores levantinos

Esta tarde, a las cinco, es esperada una comisión de exportadores de frutas, legumbres y Sociedades Agrícolas de Levante, que vienen a solicitar del ministro gestión de la libre concurrencia de los productos en la Europa Central, seriamente amenazados por el consumo italo-alemán, así como también la admisión de nuestros productos agrícolas en las plazas de la Gran Bretaña.

Se reunirán en la sección quinta del Senado, para fijar los puntos de la campaña, y presidirá, como representante más antiguo de los parlamentarios, el señor Fabiá.

### Varias noticias de Melilla

Melilla.—Los marqueses de Urquijo estuvieron en Nador.

Al regresar sufrió un desperfecto el auto que les conducía, viéndose obligados a ocupar una lancha, que encalló en la bocana de Mar Chica.

Se trasladaron en un coche a la plaza.

Han marchado a Málaga el jefe de los legionarios, señor Millán Astray, y el periodista legionario don Carlos Micó.

El domingo llovió torrencialmente, inundando parte de la población y de los barrios extremos.

El general Echagüe ha inspeccionado los servicios de aviación.

Los mineros de Orán han donado 500 pesetas con destino a los heridos de nuestras fuerzas.

Marchó a Nador el coronel Riuelme.

Ha llegado el regimiento de Wad-Ras.

La kabilia de Quebdana

Melilla.—Se dice que el general Berenguer ha aprobado la sumisión de la kabilia de Quebdana.

Dicha kabilia ha dado ya muestras de sumisión al general Cabanellas.

Se obligará a los sometidos a la entrega de los fusiles, se depurarán las responsabilidades y se procederá a imponer el castigo a los moros que se sublevaron.

Además se castigará con fuertes multas a la kabilia y se establecerá la prestación personal para reparar los daños causados.

### Heridos

Melilla.—Con motivo de la ocupación de Taúmia, resultaron heridos los tenientes de regulares Bermejo y Jiménez y el sargento Barro, que antes había logrado matar a ocho moros.

### La harca enemiga

Melilla.—La harca enemiga espera contingentes de varias kabilas, para impedir el avance y movimiento de nuestras fuerzas.

Ha fallecido el hermano del moro El Gato, a causa de las heridas que le produjeron algunos paisanos.

Mejora notablemente la mora herida que fué encontrada por nuestros tropas en las inmediaciones de Nador.

### Un despacho oficial

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama anunciando que zarzó el «Alfonso XIII», conduciendo a bordo al alto comisario, para dirigir personalmente la conducción de un convoy a Garet-Ardina y demás posiciones limítrofes.

El crucero hizo 467 disparos de granada de 101 milímetros y 1.930 disparos de fusilería, acallando los fuegos del enemigo.

### La tasa de los alquileres

Melilla.—El general Fresmeda, en vista de que los caseros han aumentado desconsideradamente el precio de los alquileres, ha establecido los precios que deberán pagar los inquilinos.

### El moro Dris-Ben-Said

Melilla.—Procedente del campo de Alhucemas, llegó el moro amigo de España Dris-Ben Said que tantos trabajos realiza en pro de los prisioneros españoles.

Dris-Ben-Said dice que los prisioneros son muy bien tratados, y que únicamente carecen algunos de ropa.

quer que si por nuestro rescate piden éstos alguna cosa que merezca la dignidad de España, no accedan a ella, pase lo que pase.»

### El teniente coronel Ricardo Serrador

Melilla.—Ha llegado a la plaza, tomando el mando del batallón de Castilla, el teniente coronel don Ricardo Serrador.

### La radiotelegrafía de campaña

Melilla.—El capitán de ingenieros señor Valencia y tres oficiales más están montando el servicio radiotelegráfico de campaña.

### Una orden del alto comisario

Melilla.—El alto comisario ha ordenado que para marchar en los trenes de Nador que salen a las ocho de la mañana y dos de la tarde, los pasajeros deberán obtener previamente una papeleta que se les facilitará en la comandancia general.

### Un buque aljibe

Melilla.—Ha llegado el buque aljibe «Conde de Churrucua», recientemente adquirido en Londres. El barco es de lo más moderno. Trae agua de Londres.

### Un donativo

El artista Ricardo Marin ha enviado a la marquesa de la Corona un magnífico abanico, pintado a la acuarela, que representa a un rifle curándolo una enfermera de la Cruz Roja, viéndose al fondo el Palacio Real, donde ondea la enseña de la Cruz Roja. Este abanico será rifado, destinándose lo que se recaude a engrosar la suscripción abierta para los heridos de Melilla.

### Ofercimientos

El capitán don Joaquín Silva, que se encontraba en Chile en situación de supernumerario, ha teleografiado al ministro de la Guerra pidiendo que se le reserve la primer vacante que ocurra en el tercio extranjero.

### El parte oficial de esta noche

Participa el alto comisario que en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad en todo el día.

### Detalles de las últimas operaciones

Desde Melilla comunican los siguientes detalles de la toma de los pozos por la columna del general Cavalcanti. Esta estuvo en un trayecto de 25 kilómetros combatiendo constantemente con los rifones.

Citase el caso del regimiento del Rey, que por haberse distanciado de la columna, hubo de luchar heroicamente con los enfurecidos rebeldes para incorporarse a aquélla.

El coronel señor Garay y el ayudante oficial honorario, diputado señor Vitorica, informaron al general Cabanellas de lo ocurrido.

Hácese grandes elogios del señor Vitorica, quien se distinguió extraordinariamente en lo más culminante del combate.

Fué de notar que los cañones de los barcos lanzaban sin éxito sus bombas, pues éstas no estallaban.

La columna Cabanellas solo tuvo doce heridos, los cuales fueron transportados por mar, y en esta operación cooperaron de modo muy estimable el diputado don Indalecio Prieto y el marqués de Puumier.

La dirección del traslado de heridos no pudo ser más acertada, pues se adoptaron todo género de precauciones para dar las mayores comodidades a los soldados, cubriéndose con una toldilla de lona el embarcadero.

Citase por su brillante actuación en los últimos hechos de armas al coronel señor Arroyo Jiménez y al teniente señor Bermejo.

Un aeroplano de los que tomaron parte en la operación vióse obligado a tomar tierra, y los moros se apresuraron a abanzarse sobre él, pero acudió rápida nuestra caballería y logró batir a los rifones, que huyeron con grandes bajas.

Elogiábase los regimientos de Lusiañania, Treviño y Alcántara, por ser los que más se distinguieron en la operación.

También se cita un hábil movimiento de las fuerzas que mandaban los generales Berenguer y Sanjurjo, las cuales con precisión admirables bordearon el Alfa para reunirse con la caballería.

En el repliegue a Nador las tres columnas se protegieron mutuamente de un modo admirable.

El alto comisario felicitó al general Cavalcanti para que éste en su nombre transmitiese su felicitación al ejército.

También ha merecido grandes elogios la serenidad del infante don Alfonso, que al frente de los husares en la extrema retaguardia de la columna Cabanellas, sostuvo un fuego interminable contra el enemigo.

A pesar de lo duro del combate, los husares solo tuvieron cuatro contusos, número verdaderamente exiguo.

Una pieza de montaña del grupo de Galicia, mandada por el marqués de la Alalaya, hizo explosión a causa de la sensibilidad del cebo de las granadas rompedoras.

Los soldados, sin conceder ninguna importancia a este incidente, continuaron batiéndose con indomable bravura.

### Más noticias de Melilla

Melilla.—Se conocen más detalles de las últimas operaciones. El capitán aviador señor Manzanera realizó varios vuelos sobre el Gurugú, bombardeando las concentraciones enemigas. El mismo aviador marchó después hacia Beni-Buifur, bombardeando igualmente las posiciones enemigas.

En la posición de Zarra, unos doce o quince moros lograron escudarse en un hoyo, desde el cual hostilizaron a nuestras tropas. Todos los que intentaban salir del escondite eran muertos por los certeros disparos de los soldados.

Un grupo de regulares de Ceuta observó que un grupo enemigo iba a bandera blanca para parlamentar, pero cuando se acercaron los regulares abrieron nutrido fuego de fusil. Tan infame agresión fué debidamente castigada, no dejando los regulares ni un solo moro vivo de los que componían aquel grupo.

### Las agresiones a los convoyes

Melilla.—Esta mañana salió un convoy para aprovisionar las posiciones de la orilla de Mar Chica. Como el alto mando tenía confidencia de que los moros intentaban hostilizar tenazmente al mencionado convoy, tomó las medidas oportunas.

Efectivamente, apenas se adelantó la columna de aprovisionamiento de su base de operaciones, comenzaron los moros, que estaban situados en las vertientes del Gurugú, a tirotear con gran saña. La columna, que la componían fuerzas de las tres armas, se desplegó batiendo al enemigo, que intentaba, como ya lo ha intentado otras veces, bajar a la carretera y cortar la vía del ferrocarril, pero no lograron los rifones su intento.

En ayuda de la columna que protegía el convoy salió otra, que estaba de reserva, mandada por el general don Federico Berenguer, y que estaba formada por una bandera del Tercio Extranjero, fuerzas de regulares y varios batallones de infantería.

Los regulares y legionarios abrieron el fuego contra las barrancadas, donde se hallaban ocultos los moros, logrando de este modo que el convoy avanzara.

Al iniciarse el repliegue, volvieron los moros a insistir en su hostilidad, pero el convoy había llegado ya al lugar destinado.

También fueron llevados convoyes a las posiciones de Tiltz, Benisicar, Sidi-Amed-el-Hach y Atalayón, siendo siempre hostilizados por los moros.

Los cañones enemigos dispararon más de once granadas contra el acorazado «Alfonso XIII», pero, afortunadamente, ninguna logró hacer blanco.

El acorazado contestó eficazmente, batiendo a los cañones enemigos.

### Colchonetas para los soldados

El batallón de Garellano

Bilbao.—La Sociedad El Sitio, creyendo que es más conveniente para los soldados que luchan en Africa, las colchonetas que el tabaco, ha abierto una suscripción, que ha encabezado con diez mil pesetas, para adquirir colchonetas con desti-

no al batallón expedicionario de Garellano, que marcha a Melilla.

La Comisión provincial ha acordado entregar a cada uno de los soldados que marcharán mañana a Melilla cinco pesetas.

Los soldados del mencionado batallón, que, como decimos, marchará mañana a Melilla, han sido hoy objeto de grandes muestras de simpatía, que se han hecho ostensibles al cruzar las calles de la ciudad para despedirse de las familias y amigos.

En el cuartel de San Francisco, donde se aloja el mencionado regimiento, ha habido durante todo el día de hoy gran animación.

A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario, compuesto de carne, pescado, postres, vino, licores y cigarros. La comida fué condimentada por el capitán cajero, señor López Cortijo, que también marcha con el batallón expedicionario.

La plantilla del mencionado batallón la componen los siguientes jefes y oficiales: teniente coronel, señor Miriam; comandante, señor Lorente; capitanes: señores Ortiz, López Cortijo, Ramos (don Agustín) y Castela, que manda la sección de ametralladoras.

Los jefes y oficiales del regimiento se reunieron en el hotel de Inglaterra, asistiendo al almuerzo el gobernador militar, señor Ardanaz; el capitán general de la región, señor Echagüe, y gran número de generales, jefes y oficiales.

Mañana se celebrará una misa de campaña en la Gran Vía, y después saldrá el batallón en un tren especial.

En Madrid permanecerán los soldados tres o cuatro horas, sirviéndose en la estación de Atocha un rancho extraordinario. Antes desfilarán ante el Palacio Real.

A las seis de la tarde proseguirán su viaje a Málaga.

### Los cazadores de Ronda

Comunican de Granada que se ha recibido la orden de que esté preparado para salir al primer aviso el batallón de cazadores de Ronda. Se le dispensará una entusiasta despedida.

Se ignora si marchará a Melilla o a otro punto de la zona de Marruecos.

### Noticias de Málaga

Málaga.—Marchó a Madrid el teniente coronel señor Poderoso, con una misión especial del general Berenguer.

Ha sido dado de alta el coronel señor González de Lara, herido en Melilla.

### UN ATRACO

Bilbao.—La noche última, cuando se dirigía a su casa el obrero Emiliano Arranz, se le acercó un desconocido, pidiéndole un cigarro. Como el Arranz no es fumador, contestó que no llevaba, y sin mediar más palabras, el desconocido sacó una pistola y le hizo varios disparos. Herido en ambas piernas, pudo llegar a la casa de Socorro, donde después de curado fué trasladado al hospital.

Se cree que se trata de una venganza, por haber trabajado el herido en una de las fábricas durante la pasada huelga.

La policía ha practicado varios registros y efectuado detenciones, pero todavía no ha sido encontrado el verdadero autor del hecho.

### TOROS EN ALMERIA

Almería.—Con un gran lleno se celebró una corrida a beneficio de los soldados de Marruecos, lidiándose seis novillos de Flores por Mestizo y Currillo.

El primero estuvo bien toreando de capa y con muleta.

El segundo, superior. Mestizo ingresó en la enfermería, por haberse causado su primer hecho unas contusiones de importancia.

### MAÑ SOLDADOS A MELILLA

Bilbao.— Los empleados de las oficinas particulares llamados a filas, han cobrado hoy sus haberes del mes actual y otro adelantado como gratificación.

Durante el tiempo que permanecían en filas les serán abonados sus sueldos respectivos y se les reservará el puesto en las oficinas correspondientes.

### DOS HOMBRES CARBONIZADOS

Badajoz.—En una dehesa, durante los temporales habidos, una casa eléctrica alcanzó a dos trabajadores del campo, llamados Laureano Gómez Bejamé y Adelino Barajas, dejándoles carbonizados en el acto.

### CORRIDA EN CORDOBA

Córdoba.—La corrida celebrada resultó muy animada.

## Del extranjero

### Financieros procesados

Lisboa.—Han sido entregados al juzgado de guardia los señores Melo Souza, presidente del Consejo de administración de los ferrocarriles de Portugal; el del Crédito de Tránsito de Amheres, Pedro Araujo, y el conde de Guimaraes, los cuales fueron después puestos en libertad bajo fianza. Estas detenciones están relacionadas con el acuerdo tomado por el Parlamento de Portugal, mandando procesar a los ciudadanos portugueses fundadores del Crédito de Tránsito de Amheres, entidad que sirvió de intermediaria en el empréstito de 50 millones de dólares negociado en París por Alfonso Costa, y que fracasó, no se sabe si por culpa del ministro de Hacienda de aquella época o por culpa de la citada Sociedad.

### Propósitos alemanes

Londres.—El Times publica un artículo en el cual, apoyándose en multitud de documentos, demuestra que el Reich se esfuerza en tomar todas las precauciones necesarias para hallarse en estado de movilizar un ejército de 800.000 hombres.

Señala que Alemania encubre bajo diversos pretextos, importantes créditos en sus presupuestos, créditos que no tienen sino finalidades puramente militares, a pesar de hallarse disfrazados de necesidades civiles.

Alemania puede transformar más fácilmente de lo que se supone su actual producción comercial en producción de guerra.

Añade que el número de oficiales y suboficiales con que actualmente cuenta Alemania, está en enorme desproporción con la cifra de sus contingentes.

### Llegada de Take Jonesco

París.—Ha llegado el político rumano Take Jonesco.

### Cición

Roma.— En Siracusa un ciclón ocasionó grandes daños en la población. Los vecinos, desamparados, salieron al campo.

### La Feria Muestrario de Barcelona

Bucarest.— Se ha acordado que el comercio de Rumanía tenga una representación en la Feria Muestrario que se celebrará el próximo año en Barcelona.

### Sublevación

Buenos Aires.—En Tiaca, el juez de paz local, acompañado de dos agentes, promovió una sublevación contra las autoridades.

Capitaneando grupos sediciosos entraron en el Ayuntamiento, violentando las puertas.

### Reunión importante

Londres.—En el Ayuntamiento de Dublín se ha reunido una comisión de representantes sinesfiers para tratar diversos asuntos.

De la reunión no se ha facilitado nota alguna a la prensa.

Se espera la contestación de Lloyd George a las proposiciones De Valera.

### Tren que descarriló

Varsovia.—Comunican de Moscú que un tren descarriló cerca de Kiel, no habiendo producido en su descarrillamiento muchas desgracias personales.

Se asegura que es debido esto a una venganza de individuos pertenecientes a Pethina.

### Consejo de ministros francés

La cuestión de Marruecos

Le Petit Parisien sostiene que el Consejo de ministros que tendrá lugar esta tarde estará dedicado completamente a debatir asuntos de Marruecos.

Al Consejo asistirá el general Lyautey.

### Importante discurso de Getfeler

Heydelberg.—Ha pronunciado en una importante Asamblea un patriótico discurso Getfeler, defendiendo los principios del partido democrático y la necesidad de afianzar la república. Combatió duramente el principio reaccionario.

Contrasta esta actitud con las declaraciones del señor Lerroux, partidario de la clausura de las Cortes. Algunos suponen que se trata de una excisión del partido.

### La prórroga de la ley del Banco

El ministro de Hacienda, en una nota facilitada a la prensa, dice que carece de fundamento cuanto se ha dicho acerca del decreto aprobando la reforma de la ley del Banco.

Añade que su propósito es evitar prórrogas, que sentarían precedentes funestísimos, pues vendrían nuevas prerrogativas y otras después, y sería el cuento de nunca acabar, cuando su proyecto es dar estabilidad a la reforma regulando de un modo definitivo la emisión de billetes.

Dice también que este criterio es el mismo que expuso a la delegación del Banco, con la que conferenció, y que tiene, por tanto, gran interés en que se haga público.

El proyecto sancionado desea el señor Cambó que comience a regir desde el primero de enero.

### Accidente de aviación

Burgos.—Aterrizó violentamente, por averías en el motor, un aeroplano tripulado por el sargento alumno Arturo Iribazal.

### El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición en la que se ordena que los soldados que hayan obtenido de las empresas particulares la gracia de continuar cobrando sus haberes todo el tiempo que permanezcan prestando el servicio militar, podrán indicarlo en las oficinas de los respectivos cuerpos, con objeto de que éstos pasen mensualmente un oficio a las referidas empresas, manifestándoles el estado del soldado y su situación.

### Más de Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que le había visitado el diputado a Cortes por Illescas, para pedirle socorros con que favorecer las poblaciones de su distrito perjudicadas por los pasados temporales.

También el diputado señor Nacher, representante en Cortes por Granada, ha de ponerse de acuerdo con el ministro para ver la forma con que poder beneficiar a aquellos pueblos que hayan sufrido desperfectos por los temporales.

### Sección financiera

BOLSA DE MADRID

	Día 26	Día 27
Deuda Interior 4 %	67'25	67'35
Exterior 4 %	83'25	83'20
Amortizable 5 %	91'70	92'20
Acciones Banco España	502'00	502'00
Id. Banco Hip. Americano		
Id. Banco Esp. Rio Plat.		
Id. Duero Felgueras		59'00
Id. Azucareras ordinarias		
Id. Azucareras preferentes	33'00	33'00
Id. Norte España 1.ª serie	53'50	
Id. And. Bobadilla 4 1/2 %		

CAMBIOS		
Francos	55'40	54'75
Libras	28'62	28'64
Dólares		
Liras	32'40	31'55
Marcos	7'00	6'50
Polacos	132'30	132'75

BOLSA DE BARCELONA		
Acciones ferroc. Orensans	17'55	17'25
Id. ferrocarril		

REUMA, CATARROS, CALCULOS... NEURASTENIA... CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON GRAN CASINO TEATRO... GRANDES PARQUES Y LAGO NAVEGABLES... COMIDA DESDE 6 PESETAS

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó cronica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente.

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Cómo preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO CORRIENTE

El vapor CABO HICUER saldrá de este puerto el 30 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Idiomas

Enseñanza rápida de las lenguas vivas, por métodos y procedimientos modernos. Clases especiales de inglés y de francés a cargo de reputados profesores recién llegados de Londres y de París.

Guillem de Castro, 31 (Frente a los solares de San Agustín).

Continental

Visite usted la ORBIS, S. A. y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar. 8.

Ocasión

Se venden los talleres Figuerola con o sin maquinaria: Cuenca, 22, Valencia.

Agentes comisionistas

Con buenas referencias y persona que les abone, se necesitan en los puertos cabeza de partido judicial y en esta plaza. Dirigirse: Lista de Correos, cédula número 27122, Valencia.

Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

El nuevo y rápido vapor MONT-AGEL cargará en Valencia fin septiembre. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Consignatario: D. Antonio Camoin

Para New-York, directo

El vapor SAN BENITO Cargará en este puerto el 5 de octubre. Este magnífico vapor de 11.000 toneladas de carga, de construcción modernísima, con cámaras frigoríficas y dos hélices, hace la travesía de Valencia a New-York en once días.

Almacenistas españoles

Local con vía apartadero para descargue de vagones, alquiler. Dirigirse: Francisco Segovia, Peñuelas, 10, Madrid.

DORMID TRANQUILOS SIN QUE OS MORTIFIQUEN LOS MOSQUITOS!

El perfume higiénico, desinfectante y absolutamente inofensivo



RECHAZAN LAS IMITACIONES

¡Recordadlo! ZAM-PI-RO-NI SE VENDE EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y C. BARCELONA



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción. CREMA DE ALMENDRAS CALBER JABON CALBER Preparaciones maravillosas para el cutis

SE VENDE

En Burjassot, calle de Bétara, número 17, «Villa Federico». Bonito chalet con verja a la entrada, huerto con árboles frutales, agua potable, taza redonda al centro del huerto, cisterna, galería con escalones para bajar al huerto, gas, luz eléctrica, sótano, gallinero, cocina y otras comodidades. Razón: Agustín Roca, albañil, Calle de Gravina, 6, Burjassot.

Se alquila

Por 100 pesetas mensuales, piso espacioso, con jardín, en el camino de Aljarafe, número 8, junto al paso nivel de la Central de Aragón. Razón, en el mismo.

Alto, señores!

Urge venta de ocho pisos, tres plantas bajas, precios desde 10.000 pesetas. Hasta 3.500, 7.000 y 5.500 pesetas. Tengo casas en el centro de Burjassot, dando una renta de un ochoporro ciento, de moderna construcción: tengo chalets, masías y huertos. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

Lecciones

Por licenciado en Derecho, de las asignaturas de esta Facultad y del Bachiller. Serrano, 9, segundo.

ENCICLOPEDIA ESPASA

La crítica, que le prediga elogios sin tasa, reconoce con rara unanimidad, que está muy por encima de todas las publicaciones de su género. Así ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS. 1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad. 2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra. 3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica. 4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia. 5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada. 6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas. 7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas. 8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica. 9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata. 10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable antes de adquirir un Diccionario enciclopédico. HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES CALLE DE CORTES, 579 Y 581 BARCELONA

Juan F. Muñoz y Pabón

TEMPLE DE ACERO

(CONTINUACION)

niendo yo aliborrados mis graneros... sin ropa que ponerle, teniendo yo el dinero por castigo? Tú sabes, Mari Cruz, que entre mis muchos pecados nunca entró la mentira. Pues créeme; yo no vivo, yo no como, yo no duermo, pensando en que la dueña por derecho propio de todo lo que me ha dado Dios, tenga que salir por esas rastrojeras durante todo un verano de calores de infierno, para poder meter en su casa dos alumbres de trigo. ¡Con seguridad que tú no lo haces para vengarte de mí! Pero créete que no has podido apelar a venganza más fina... ¡a castigo más atroz para mi corazón enajenado!

que él te haga. ¿Que ninguna te satisficiera? ¡Dí tú entonces lo que quieres, y eso se hará. Esto, como comprenderás, es insostenible: yo, así, me muero. Si el obstáculo para que vuelvas a ser la hija de nuestra madre soy yo, dispuesto estoy a dejarte el campo libre para que vuelvas a serlo. Yo me iré de Pimpollares, a donde no vuelva a saberse de mí ni pelo ni hueso; haré renuncia de todo lo criado, hasta que mi propia madre, para que yo rico, y tú sin pan; yo en un palacio, y tú en un cachitil; yo señor de media provincia, y tú espiñador... ¡Sí, todo es tuyo, porque nos casó Dios mismo en el célebre día del callejón de la Cuestal! Por tanto, Mari Cruz, lo mejor y lo más derecho, porque es lo más natural, es que, una vez perdonado de todo corazón, como sé que me perdonas, y amado con toda la lección con que sé que me amas, me aceptas de una vez, tal y como te me ofrezco. ¡Mira que es ley de Dios, que nos ha hecho el uno para el otro! Que, porque nos hizo el uno para el otro, nos unió desde niños como al azar. Que nos fué arreando, enredando más cada día con los invisibles hilos de su providencia, y que, cuando el demonio nos ha separado, no nos deja vivir, ni a ti sin tu Miguel, ni a mí sin mi Mari Cruz. ¡Ya ves si te querrá para mí, cuando no permito que cayeras, ni aun con todo lo formidable de tu amor; y si me querrá para ti, cuando del señorito imbécil y egoísta, voluntarioso y libertino, corrompido e ineducado, ha sabido hacer, por arte de la varilla mágica de tu amor, un hombre casi digno de poseerte. ¡Mari Cruz!, ¡por nuestra madre! ¡Mari Cruz!, ¡por la Virgen del Rocío!

Miguel: por donde pone la puntería de sus sospechas nada menos que en la respetabilidad del señor cura de Pimpollares... ¡Pero, hombre!... Y eso digo yo: si le parece apócrifa, ¿por qué la inserta? Y una vez que la inserta y la hace suya, que no venga alborotándonos el estirpo. CAPITULO XV Temple de acero... ¡De más sabía yo que daba en hueso! pero, porque se trata del bien material, y hasta espiritual de dos feligreses míos, es por lo que me he metido en este berengenal, para salir, después de todo, con las manos en la cabeza. ¡Agradece muchísimo la resolución de usted de elevarla a su altura, haciéndola su esposa, su señora; pero dice que ella es muy poco para un hombre de la categoría de usted, y que quiere a usted demasiado, para acceder a que usted se rebaje hasta ese extremo. ¡Muchacha! ¡le repliqué, ¿tú sabes lo que dices? ¡Pues no predica usted—me contestó—que el amor es sacrificio?... porque yo no lo he sacado de mi cabeza. Y, si el verdadero amor debe ser verdaderamente sacrificio, yo debo sacrificar a un amor como el mío, una felicidad, como la que llama a mis puertas. Quizá, si lo quisiera menos, cerraría los ojos y dijera que... Queréndolo como lo quiero, me debe doler más lo suyo que lo mío... ¡Yo no debo anteponer mi egoísmo de enamorada a su propia conveniencia de hombre soltero y libre!... ¿Qué es Mari-

(Se continuará)